ĐOÀN THANH NIÊN TRƯỜNG MẪU GIÁO MỸ LẠC VỚI CÔNG TÁC XÃ HỘI HÓA GIÁO DỤC
Bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em là một trong những nhiệm vụ quan trọng của tổ chức đoàn. Những năm qua, đoàn thanh niên trường Mẫu giáo Mỹ Lạc đã  quan tâm, triển khai nhiều hoạt động thiết thực. Từ đó, tạo điều kiện cho trẻ em được vui chơi, rèn luyện, phát triển toàn diện.

Trong năm học 2023-2024 thực hiện chủ đề “Xây dựng trường mầm non hạnh phúc, lấy trẻ em làm trung tâm” Đoàn thanh niên của trường đã xây dựng kế hoạch và triển khai các hoạt động thực hiện trong năm bám sát chủ đề thực hiện chung của nhà trường. Đặc biệt Chi đoàn luôn quan tâm xây dựng môi trường thân thiện, hạnh phúc cho trẻ có được không khí vui tươi, ấm áp và hạnh phúc khi đến lớp học. Để tạo được một môi trường lấy trẻ làm trung tâm không thể thiếu công tác xã hội hóa giáo dục. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, mang đến cơ sở vật chất ngày càng khang trang với những khu vui chơi, đồ dùng học tập mang tính sáng tạo và tích cực cho trẻ.
Ngay từ đầu năm học, để chuẩn bị tốt cho công tác khai giảng năm học mới, chi đoàn đã mạnh dạn huy động lực lượng đoàn viên trong trường tham gia hoạt động vệ sinh, quét dọn, chặt tỉa cây cảnh, trồng cây trong khuôn viên trường. Để môi trường bên ngoài sạch sẽ hơn bí thư đoàn trường đã tham mưu với đoàn xã, vận động ngày công của lực lượng dân quân trong việc chặt tỉa cây cảnh, cuốc đất phân luống vườn rau, vườn hoa của các lớp. Bên cạnh đó chi đoàn còn vận động xã hội hóa giáo dục từ phụ huynh về ngày công, cây tre để làm hàng rào ngăn giữa các khu vui chơi trong sân trường.
Hiểu được hoàn cảnh khó khăn của các cháu khi bắt đầu năm học mới, đoàn thanh niên trường đã cố gắng vận động lòng hảo tâm của các mạnh thường quân trang bị đồ dùng học tập cá nhân cho các cháu đầu năm học mới, để các cháu có đầy đủ đồ dùng tham gia hoạt động giáo dục ở trường. Cụ thể: Chi đoàn đã xã hội hóa được 10 bộ đồ dùng học tập cá nhân cho 10 trường hợp trẻ có hoàn cảnh khó khăn, 2 bộ ghế đá cho các cháu chơi ngoài trời.
Sau khi hoàn thành công tác chuẩn bị cho năm học mới, đoàn thanh niên trường tiếp tục tham mưu đoàn xã tìm nguồn xã hội hóa từ các mạnh thường quân để giúp các cháu có một mùa trung thu ấm áp, với tinh thần nhiệt huyết, không ngại khó khăn trong việc tìm nguồn tài trợ, đoàn thanh niên đã thật sự là tổ chức có hoạt động tích cục mang lại nhiều niềm vui và lợi ích cho các cháu ở trường. Cụ thể đoàn thanh niên đã xã hội hóa được 268 phần quà trung thu từ Chùa Hòa Bình tài trợ, 268 phần quà trung thu từ các mạnh thường quân, xã hội hóa đoàn lân phục vụ cho các cháu ngày trung thu, đặc biệt là 40 phần quà trung thu dành cho các cháu có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
Những hoạt động thiết thực, phong phú của chi  đoàn đã góp phần thực hiện hiệu quả công tác nuôi dưỡng chăm sóc, giáo dục trẻ em trong trường. Đồng thời, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cộng đồng với trẻ em. Từ đó, tạo điều kiện thuận lợi cho sự phát triển toàn diện về nhân cách, trí tuệ, tinh thần của trẻ em.
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