NHIỀU NĂM LIỀN LÀ GIÁO VIÊN GIỎI, CHIẾN SĨ THI ĐUA 
                 Cô giáo Phạm Thị Kim Vàng, sinh năm 1985, tốt nghiệp Đại học ngành Sư phạm Mầm non, hiện là giáo viên kiêm tổ khối trưởng chuyên môn trường Mẫu gíao Mỹ Lạc, huyện Thủ Thừa, đã nhiều năm liền là giáo viên dạy giỏi, chiến sĩ thi đua các cấp.

                  Vào ngành năm 2006, cô về trường Mẫu giáo Tân Tây, huyện Thạnh Hóa và đã về trường Mẫu giáo Mỹ Lạc từ năm 2012 đến nay. Ở đâu, cô cũng phấn đấu là giáo viên dạy giỏi, đổi mới phương pháp giảng dạy với nhiều sáng kiến kinh nghiệm như: “Học bằng chơi, chơi mà học”; giáo dục kỹ năng sống cho trẻ 5,6 tuổi; phát triển ngôn ngữ cho trẻ 5,6 tuổi, phát triển tình cảm và kỷ năng xã hội cho trẻ 5,6 tuổi; dùng dụng cụ trực quan, đồ dùng, đồ chơi để dạy học; dùng tình thương của cô, lấy trẻ làm trung tâm để nâng cao chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ…; các sáng kiến ấy đã được công nhận cấp huyện và được nhân rộng ra các trường học. Riêng năm học 2018-2019, cô đã áp dụng thành công sáng kiến kinh nghiệm “Một số biện pháp giáo dục, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho trẻ 5, 6 tuổi” đạt hiệu quả trong toàn tỉnh, được Hội đồng khoa học cấp tỉnh công nhận. Năm nào học sinh của cô cũng đạt kết quả cao, giãm tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng, bản thân cô luôn được phụ huynh và đồng nghiệp quí mến, tín nhiệm.
                    Với vai trò là tổ khối trưởng chuyên môn, cô đã tích cực giúp đỡ đồng nghiệp nâng cao tay nghề, đạt giáo viên dạy giỏi và có nhiều sáng kiến kinh nghiệm cấp huyện. Cô còn được cử làm giáo viên cốt cán trong các đợt tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn do Phòng và Sở Giáo dục&Đào tạo tổ chức; nhiệt tình xây dựng và đóng góp ý kiến về chuyên môn cho ngành giáo dục; sẵn sàng đi đầu trong các phong trào thi đua yêu nước, tham gia hội thi các cấp và đổi mới phương pháp dạy học chất lượng cao hay đánh giá học sinh.
                     Chỉ tính từ năm học 2015 đến năm 2020, cô Kim Vàng đã liên tục đạt danh hiệu Giáo viên dạy giỏi cấp huyện, Chiến sĩ thi đua cơ sở, được UBND huyện khen thưởng; riêng năm học 2018-2019, cô đã đạt Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh, được UBND Tỉnh tặng Bằng khen. Năm 2019-2020 cô cũng đạt giáo viên dạy giỏi huyện, được Phòng GD&ĐT khen thưởng do đạt điểm cao; cô còn được huyện khen thưởng  về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Cô cho biết: “Mục đích của em là dự các hội thi để nâng cao chất lượng giảng dạy và tạo ra những con người mới ngay từ lớp Mầm non…”./.
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