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UBND HUYỆN THỦ THỪA       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨAVIỆT NAM
TRƯỜNG MẪU GIÁO MỸ LẠC                 Độc lập- Tự do- Hạnh phúc



           Số:133/KH-MGML                                 Mỹ Lạc,  ngày 12 tháng 8  năm 2022
KẾ HOẠCH
 Tuyển sinh năm học 2022-2023 trên địa bàn xã Mỹ Lạc

Căn cứ Thông tư số 52/2020/TT-BGDĐT ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Bộ GD&ĐT về việc Ban hành Điều lệ Trường mầm non;

Căn cứ Thông tư số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 16/3/2015 của Bộ Giáo dục - Bộ Nội vụ Quy định về danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở GDMN công lập;
Căn cứ kế hoạch số 896/KH-PGDĐT ngày 11/8/2022 Kế hoạch tuyển sinh năm học 2022-2023 của cấp học mầm non trên địa bàn huyện Thủ Thừa;

Căn cứ số trẻ và dự kiến số liệu tuyển sinh trẻ trong địa bàn xã;

Căn cứ vào điều kiện cơ sở vật chất của trường. Để chuẩn bị tốt cho việc tuyển sinh trường Mẫu giáo Mỹ Lạc xây dựng kế hoạch tuyển sinh năm học 2022-  2023 như sau: 

 I. Mục đích, yêu cầu

- Góp phần chuyển đổi số, trường thực hiện ứng dụng công nghệ để thúc đẩy đổi mới trong giáo dục, nâng cao chất lượng hiệu quả quản lý giáo dục, thích ứng trên nền tảng số. Dịch vụ tuyển sinh trực tuyến được triển khai thực hiện, trường  chọn đối tác triển khai phần mềm phù hợp với phương thức quản lý đang sử dụng;

- Tổ chức tuyển sinh nghiêm túc đúng Quy chế, đảm bảo chính xác, công bằng, khách quan về chỉ tiêu tuyển sinh, địa bàn tuyển sinh, thuận lợi cho trẻ và phụ huynh, góp phần nâng cao chất lượng toàn diện ở cấp học.
- Huy động 100% trẻ 5 tuổi ra lớp nhằm thực hiện tốt công tác phát triển và duy trì nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm cho trẻ em 5 tuổi.

- Đảm bảo các điều kiện về phòng học và giáo viên.
- Thực hiện nghiêm túc qui định về: Thời gian tuyển sinh, hồ sơ tuyển sinh, chỉ tiêu được tuyển sinh ở các độ tuổi.
- Trong trường hợp số trẻ trên địa bàn đăng ký vượt quá sỉ số trẻ/lớp theo qui định tại Điều 15 của Điều lệ trường mầm non (Thông tư số 52/2020/TT-BGDĐT) và Điều 3 của Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 16/3/2015 hoặc không đủ chỉ tiêu được giao, Hiệu trưởng nhà trường có văn bản xin ý kiến chỉ đạo của Phòng Giáo dục và Đào tạo về số trẻ tăng lên ở mỗi nhóm lớp, song phải đảm bảo số lượng trẻ theo điểm a và b khoản 1 Điều 13 của Thông tư số 52/2020/TT-BGDĐT và tỉ lệ giáo viên ở khoản 3 Điều 5 của Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 16/3/2015.

- Đối với trẻ có hộ khẩu ngoài địa bàn nhưng cha (mẹ) là cán bộ, công chức, viên chức đang công tác tại địa bàn xã, huyện thì trường phải sẽ xem xét (nếu tuyển thì phải có giấy xác nhận của cơ quan nơi PHHS đang làm việc và thông báo tuyển theo thời gian quy định tức sau thời gian tuyển trẻ trong địa bàn).
- Đối với trẻ ngoài địa bàn không phải là con cán bộ, công chức, viên chức đang công tác tại tại địa bàn xã, huyện thì phải có văn bản xin ý kiến Phòng Giáo dục và Đào tạo xem xét và tuyển theo thời gian quy định (học sinh trái tuyến).

II. Nội dung:

1. Đối tượng và điều kiện tuyển sinh
- Trẻ trong độ tuổi MG từ 3,4,5 tuổi. (sinh năm: 2017, 2018, 2019).

- Trẻ mẫu giáo 5 tuổi ra lớp 100%.

2. Điều kiện 

- Có hộ khẩu thường trú trong địa bàn xã Mỹ Lạc.
- Những trường hợp đặc biệt:

+ Đối với học sinh cũ là con cán bộ, công chức, viên chức có hộ khẩu ở ngoài địa bàn như xã Long Thuận, xã Tân Thành, xã Mỹ Thạnh sẽ được đăng ký học lại (nếu thiếu chỉ tiêu).  Riêng học sinh cũ có hộ khẩu ngoài địa bàn nhà trường rà soát trả hồ sơ về nhằm đảm bảo sỉ số lớp theo quy định vì hiện tại các trường đều tổ chức học bán trú, điều kiện học rất tốt (Học sinh trái tuyến).  

+ Tùy theo tình hình thực tế của Trường có thể tuyển sinh thêm vùng giáp ranh nếu chưa đủ chỉ tiêu, nhận theo thứ tự ưu tiên đối với trẻ 5 tuổi là con của cán bộ công chức, viên chức đang công tác tại địa phương có hộ khẩu ngoài địa bàn nhưng phải được sự đồng ý của Phòng GD& ĐT Thủ Thừa.
3. Thời gian, hình thức tuyển sinh
- Tuyển sinh trẻ trong địa bàn: Từ ngày 15/8/2022 đến 23/8/2022 (trừ ngày thứ 7, chủ nhật)

- Tuyển sinh ngoài địa bàn: Từ ngày 24/8/2022 đến 26/8/2022 (trừ ngày thứ 7, chủ nhật)
- Hình thức tuyển sinh 
+ Nộp hồ sơ trực tuyến thông qua “Cổng dịch vụ công” của tỉnh Long An.
+ Nộp hồ sơ trực tiếp (bằng cách gọi điện thoại trực tiếp cho giáo viên phụ trách công tác tuyển sinh) 

4. Hồ sơ gồm
- Đơn xin nhập học: Thực hiện theo mẫu của trường.
- Bản sao giấy khai sinh (nếu là học sinh cũ đi học lại, trường còn giữ giấy khai sinh của trẻ không cần nộp giấy khai sinh).
- Bản photo sổ hộ khẩu (không cần công chứng, kèm theo bản gốc để đối chiếu).
- Đối với trẻ ngoài địa bàn phải có giấy xác nhận của cơ quan nơi PHHS (là CB, CC, VC) công tác (nếu có tuyển).
- Photo công chứng giấy chứng nhận hộ nghèo, cận nghèo, giấy chứng nhận thôi đẻ hẳn (nếu có nộp 3 bản).
Lưu ý: Hồ sơ nộp lên dịch vụ công trực tuyến về tuyển sinh để phụ huynh học sinh thực hiện đăng ký

5. Chỉ tiêu và địa bàn tuyển sinh( phụ lục kèm theo)

III. Tổ chức thực hiện

- Xây dựng kế hoạch điều tra bổ sung trẻ từ 0-5 tuổi trong địa bàn, tổng hợp số liệu điều tra.
- Trường ký hợp đồng thuê dịch vụ đối với đơn vị cung cấp, nguồn kinh phí sự nghiệp giáo dục của đơn vị. Hội đòng tuyển sinh tham gia tập huấn công tác tuyển sinh và thực hiện công tác tuyển sinh trực tuyến đúng quy định.
- Căn cứ vào kế hoạch tuyển sinh của Phòng GD&ĐT, trường xây dựng kế hoạch tuyển sinh cho đơn vị và trình Phòng GD& ĐT duyệt. 

- Sau khi kế hoạch được duyệt trường tổ chức triển khai đến Hội đồng tuyển sinh, Hội đồng sư phạm, tham mưu với các cấp chính quyền địa phương và các đoàn thể có liên quan thực hiện huy động trẻ ra lớp đạt chỉ tiêu.

- Thành lập Hội đồng tuyển sinh. Phân công nhiệm vụ cụ thể các thành viên trong Hội đồng. Khi nhận hồ sơ cán bộ giáo viên cần kiểm tra đối chiếu điều kiện tuyển sinh của nhà trường để xét duyệt. 

- Công bố kết quả tuyển sinh đến các bậc phụ huynh học sinh.

Trên đây là kế hoạch tuyển sinh năm học 2022- 2023 của trường Mẫu giáo Mỹ Lạc./.

Nơi nhận:                                                                                            HIỆU TRƯỞNG                            
- PGD&ĐT Thủ Thừa; 

- UBND xã;

- HĐTS nhà trường;

- Lưu: VT.

                                                                                   Nguyễn Thị Mỹ Châu

Mỹ Lạc, ngày     tháng 8 năm 2022           Thủ Thừa, ngày      tháng 8 năm 2022
               Duyệt UBND xã                                          Duyệt Phòng GD& ĐT
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