LỄ KHÁNH THÀNH NHÀ ĂN – TRƯỜNG MẪU GIÁO MỸ LẠC

Thời gian qua, cơ sở vật chất của trường MG Mỹ lạc ngày càng được đầu tư để khang trang hơn. Thế nhưng nhà trường vẫn còn thiếu nhà ăn cho trẻ có không gian rộng rãi, thoải mái khi ngồi ăn.

Có lẽ thấu hiểu được điều đó mà các mạnh thường quân cùng chính quyền địa phương và phụ huynh của trường  đã hết sức đồng thuận, chung tay góp sức xây dựng nhà ăn cho trẻ. Đây là niềm mong ước của lãnh đạo đại phương, đồng thời cũng là nỗi ước ao của tập thể sư phạm nhà trường và các cháu có được nơi ăn uống rộng rải, thoáng mát và thoải mái.

Sau hơn 1 tháng kể từ ngày khởi công, nhà ăn đã hoàn thiện với không gian rộng rãi, thoáng mát, đẹp mắt rất thu hút trẻ tạo tâm lý vui tươi giúp trẻ ăn ngon miệng hơn. Việc đưa công trình vào sử dụng có ý nghĩa hết sức to lớn, mang thông điệp nhân văn, “ Tất cả vì trẻ em”. 

Ngày 20 tháng 8  năm 2022  được sự nhất trí của các mạnh thường quân, chính quyền địa phương, nhà trường long trọng tổ chức lễ Khánh thành nhà ăn. Đến tham dự lễ khánh thành nhà trường đã vinh dự đón tiếp sự có mặt của các mạnh thường quên đến từ Thành phố Hồ Chí Minh đại diện nhóm hảo tâm là bà Trần Thị Kim Hoàng, lãnh đạo Phòng Giáo dục ông Bùi Văn Nhựt- Phó trưởng Phòng, lãnh đạo địa phương ông Lê Hoàng Việt bí thư đảng ủy xã cùng phụ huynh học sinh, tập thể sư phạm nhà trường và các cháu của trường.
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                Hình ảnh bà Trần Thị Kim Hoàng- trao quà cho các cháu của trường
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Hình ảnh bà Trần Thị Kim Hoàng- trao quà cho nhà trường
Hình ảnh buổi lễ khánh thành nhà ăn- Trường MG Mỹ Lạc

