I. Phần mở đầu: 

I.1. Lí do chọn đề tài.
Hồ Chí Minh  -  Người  đã  dành  trọn  cuộc  đời, tâm huyết của  mình  cho  sự nghiệp giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước. Người đã mãi đi xa, nhưng hình ảnh về  một lãnh tụ vĩ đại, đáng kính, được nhân loại biết đến và kính nể thì mãi vĩnh hằng trong trái tim mỗi thế hệ người Việt Nam chúng ta và bạn bè quốc tế. Hồ Chí Minh - Người là hiện thân đầy đủ nhất, cao đẹp nhất của tấm gương đạo đức cách mạng theo ý nghĩa và nội dung sâu rộng. Người có phong cách sống, lao động, học tập, tâm hồn giản dị, nhưng toát lên linh hồn của cả một dân tộc. Phong cách Hồ Chí Minh là một tài sản vô giá đối với dân tộc và nhân loại. 
Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII và Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 08/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong  cách  Hồ  Chí Minh”;  Kế  hoạch số 178/KH- BGDĐT ngày 16/3/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về triển khai Chỉ thị số 05 và Chỉ thị số 27 về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong ngành giáo dục. Để tích hợp tốt nội dung học tập và làm theo tương tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh các cơ sở giáo dục mầm non cần chú trọng thực hiện.
Do vậy, nên thực hiện chiến lược can thiệp giáo dục sớm, tốt nhất trong giai đoạn mầm non, giai đoạn mà trẻ bắt đầu hình thành thói quen, hành vi, tìm cảm, đạo đức, giao tiếp ứng xử phù hợp với độ tuổi theo tấm gương của Bác. Điều này, giúp trẻ hình thành nhân cách tốt, trở thành người có ích cho xã hội.

Chính vì vậy việc giáo dục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho trẻ 5-6 tuổi là việc làm vô cùng quan trọng. hình thành nhân cách cho trẻ, hướng trẻ thành con người chuẩn mực, có giá trị, có đạo đức, có ích cho nhân loại, điều này giúp trẻ chuẩn bị tâm thế cho trẻ vào lớp một.
Trẻ em lứa tuổi mầm non là giai đoạn trẻ học, tiếp thu, lĩnh hội những giá trị sống và đây cũng là thời kỳ trẻ dễ bắt chước theo hành vi của người lớn. Vì vậy việc giáo dục trẻ hành thành một nhân cách tốt ngay từ giai đoạn này là vô cùng cần thiết. Việc giáo dục trẻ theo gương Bác Hồ vĩ đại trong các hoạt động hàng ngày thúc đẩy trẻ hình thành nhân cách tốt, kỹ năng sống phù hợp độ tuổi.
Với vai trò là giáo viên mầm non, tôi đã trăn trở rất nhiều về việc làm sao phải giáo dục cho trẻ có những hành vi, thói quen, tình cảm, đạo đức, kỹ năng, cách ứng xử phù hợp với độ tuổi theo gương của Bác, để trẻ hình thành nhân cách tốt, trở thành người có ích cho xã hội. Vì vậy tôi chọn đề tài: “ Một số biện pháp giáo dục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho trẻ 5-6 tuổi”.
I.2. Mục tiêu, nhiệm vụ của đề tài.
Mục tiêu mà đề tài đưa ra nhằm giúp giáo viên có những biện pháp hữu hiệu, linh hoạt trong việc tổ chức các hoạt động giáo dục, cách xây dựng môi trường giáo dục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho trẻ 5-6 tuổi. Từ đó trẻ hình thành được những kỹ năng sống, hành vi, thói quen, tình cảm, đạo đức, cách giao tiếp, ứng xử phù hợp với độ tuổi theo gương Bác Hồ vĩ đại. 
I.3. Đối tượng nghiên cứu.
Trẻ 5-6 tuổi lớp lá 3 trường mẫu giáo Mỹ Lạc huyện Thủ Thừa tỉnh Long An năm học 2018-2019.

I.4. Giới hạn phạm vi nghiên cứu.
Phạm vi sáng kiến kinh nghiệm này được tiến hành ngay từ đầu năm học cho lớp lá 3 của trường mẫu giáo Mỹ Lạc, trong phạm vi tổ chức cho trẻ hình thành được những kỹ năng sống, hành vi, thói quen, tình cảm, đạo đức, cách giao tiếp, ứng xử phù hợp với độ tuổi theo gương Bác Hồ vĩ đại. 
 I.5. Phương pháp nghiên cứu.
- Phương pháp điều tra: Điều tra về mức độ phát triển các lĩnh vực của trẻ, về hành vi, thói quen, kĩ năng, tình cảm, cách giao tiếp ứng xử phù hợp lứa tuổi. Tìm hiểu các biện pháp giáo dục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đạt kết quả cao nhất.

- Nhóm phương pháp tác động bằng tình cảm: Trong sinh hoạt hàng ngày (ăn, ngủ, vệ sinh...) cô giáo dùng cử chỉ, lời nói nhẹ nhàng, vỗ về trẻ tạo cho trẻ cám giác an toàn, thân thiện
- Nhóm phương pháp trực quan minh họa: Bằng phương tiện đồ dùng trực quan như: tranh, ảnh, băng, đĩa...giúp trẻ tìm hiểu các hình ảnh, hoạt động và các bài học về Bác Hồ. Đồ dùng trực quan kết hợp với lời giảng giải, giải thích trong quá trình tổ chức các hoạt động giáo dục sẽ giúp trẻ khắc sâu hình tượng của Bác, những bài học đạo đức, phong cách của Bác Hồ. 
- Nhóm phương pháp thực hành: Thông qua trò chơi, qua các bài tập thực hành sẽ làm tăng hứng thú cho việc lĩnh hội các giá trị đạo đức về tư tưởng, phong cách của Bác. Nhờ vậy, những bài học đạo đức dễ dàng đến với trẻ.
         - Nhóm phương pháp đánh giá, nêu gương: Trong quá trình tổ chức các hoạt động giáo dục, giáo viên thưởng xuyên biểu dương, khen ngợi những hành vi tốt, những việc làm tốt của trẻ và khuyến khích các trẻ kác làm theo. Đây thực sự là phương pháp “nhân rộng đạo đức” trong việc giáo dục trẻ học tập theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
* Phương pháp toán học: Xử lý những số liệu khảo sát, đã đạt được kết quả, mức độ đạt được, để rút ra kinh nghiệm hay cho vấn đề nghiên cứu.

II. Phần nội dung:

II.1. Cơ sở lý luận.
II.2. Thực trạng.

Trong năm học 2018-2019 này tôi được phân công dạy lớp lá 3, với số trẻ là 33 trẻ, trong đó: Số trẻ trai là 18 trẻ, số trẻ gái là 15 trẻ.

Thống kê kết quả khảo sát đầu năm như sau:

	Thời gian 
	Số trẻ chưa đạt được các hành vi, thói quen, kỹ năng, tình cảm, đạo đức, ứng xử phù hợp theo độ tuổi.
	Số trẻ đạt được các hành vi, thói quen, kỹ năng, tình cảm, đạo đức, ứng xử phù hợp theo độ tuổi.

	
	  Số trẻ
	Tỉ lệ %
	  Số trẻ
	    Tỉ lệ %

	Đầu năm học 2018-2019
	28
	84,8%
	5
	     15,2%


Khi thực hiện đề tài “ Một số biện pháp giáo dục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho trẻ 5-6 tuổi”, tôi gặp một số thuận lợi và khó khăn sau:
a. Thuận lợi- khó khăn.

 *Thuận lợi.
Ban giám hiệu nhà trường luôn quan tâm tạo điều kiện cho giáo viên học tập nghiên cứu qua những lần bồi dưỡng chuyên môn hè, các hoạt động thao giảng cụm, hội giảng, thao giảng dự giờ, sinh hoạt chuyên môn của trường, tổ chuyên môn. Động viên cho giáo viên sưu tầm thêm trò chơi, câu chuyện, tranh ảnh, những tình huống thực tế, hàng ngày để giáo dục trẻ học tập Bác.
Hàng năm các giáo viên đều đăng ký các danh hiệu thi đua qua các hội thi, vì vậy bản thân tích lũy được nhiều kinh nghiệm qua hội thi.
Bản thân đã được dự lớp tập huấn chuyên đề: “Hướng dẫn tích hợp nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong giáo dục mầm non” do Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức.

Bản thân là một Đảng viên, được thấm nhuần tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

Nhà trường và giáo viên tạo được góc tuyên truyền về nội dung giáo dục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh qua góc giáo dục lễ giáo, giáo dục kỹ năng sống. 
Qua kinh nghiệm đứng lớp tôi nhận thấy trẻ rất thích được nghe kể chuyện, những câu chuyện li kì hấp dẫn, những tình huống đầy bất ngờ, những trò chơi thú vị, đặc biệt trẻ thích được thể hiện ý tưởng của bản thân, được trò chuyện gần gũi nhẹ nhàng cùng cô giáo, được kể lại những câu chuyện mà trẻ đã trải nghiệm sau những sự việc đem lại cảm xúc thú vị cho bản thân. Chính đặc điểm này tôi có biện pháp phù hợp hơn trong việc giáo dục thói que, hành vi, kỹ năng sống, tình cảm, ứng xử giao tiếp phù hợp cho trẻ lớp tôi.
Trường, lớp có không gian hoạt động an toàn cho trẻ, có đủ đồ dùng đồ chơi cần thiết trong các hoạt động giáo dục.

Trẻ khoẻ mạnh và rất hào hứng, sôi nổi với các hoạt động do cô tổ chức, lĩnh hội nhanh các kiến thức cô giáo truyền đạt.

Phụ huynh quan tâm đến trẻ, tích cực tham gia vào các hoạt động của nhà trường, của nhóm lớp.

*Khó khăn
Do đặc thù của công việc nên bản thân có rất ít thời gian để sưu tầm các tư liệu để dạy cho trẻ học và trải nghiệm từ những tình huống trong các câu chuyện, những bài tập gợi ý trên các kênh thông tin về việc giáo dục trẻ học tập theo Bác.
Trẻ ở tuổi mầm non còn nhỏ chưa có nhiều kiến thức về thế giới xung quanh, chưa nhận biết, phân biệt rõ ràng những hành vi, thói quen nào là đúng, là sai, nên trẻ dễ bắt chước nếu như không được giáo dục đúng cách.
Một số trẻ chưa có hành vi, thói quen, tình cảm, kỹ năng sống, cách ứng xử  phù hợp lứa tuổi khi bắt đầu vào lớp học.
Trẻ ở vùng sâu kiến thức về môi trường xung quanh chưa phong phú, trẻ chưa được trò chuyện nhiều khi trải nghiệm các tình huống.
 Phụ huynh chưa làm gương đúng cách khi tương tác với trẻ hàng ngày. 

e. Phân tích, đánh giá các vấn đề về thực trạng mà đề tài đã đặt ra.

Từ những vấn đề mà thực trạng đưa ra, bản thân nhận thấy có nhiều nguyên nhân tác động từ gia đình, nhà trường và xã hội ảnh hưởng không nhỏ đến việc giáo dục trẻ học tập theo Bác, học tập trong hành vi, thói quen, tình cảm, kỹ năng sống, cách ứng xử phù hợp chuẩn mực theo độ tuổi.
Đa số các bậc phụ huynh có tâm lý trông chờ vào trách nhiệm của giáo viên, chưa tạo được môi trường giáo dục chuẩn mực tại gia đình. Phụ huynh chưa quan tâm vào góc tuyên truyền không nắm bắt được nội dung giáo dục cùng giáo viên rèn luyện cho trẻ. Một số phụ huynh chưa quan tâm tạo điều kiện để trẻ được tham gia lễ hội, tham quan, du lịch. Giáo viên không có thời gian để trao đổi với phụ huynh, phụ huynh thường nhờ người đưa rước con mình, một số phụ huynh không làm gương đúng cách.
Khi bắt đầu bước vào lớp học vẫn còn nhiều trẻ chưa có hành vi, thói quen, tình cảm, kỹ năng, ứng xử đúng theo độ tuổi.
Ngoài những nguyên nhân ảnh hưởng không tốt đến trẻ trong quá trình giáo dục trẻ học tập theo Bác, tôi nhận thấy cũng còn nhiều thuận lợi. Như vậy việc  giáo dục trẻ học tập theo Bác cũng không khó, nếu bản thân giáo viên cố gắng áp dụng linh hoạt các biện pháp thì sẽ có hiệu quả cao.

Như vậy, việc giáo dục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho trẻ 5-6 tuổi là điều vô cùng cần thiết giúp trẻ có thêm hành trang vững chắc để bước vào lớp một.
II.3. Giải pháp, biện pháp.
a. Mục tiêu của giải pháp, biện pháp.

Giúp trẻ có hành vi, thói quen, tình cảm, kỹ năng sống, ứng xử phù hợp với độ tuổi theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
b. Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp, biện pháp.
Từ mục tiêu trên tôi định hướng ra những biện pháp mà mình cần thực hiện để giúp trẻ như sau:

Giáo viên nhận thức sâu sắc về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
 Áp dụng nội dung giáo dục phù hợp độ tuổi, theo đúng chương trình giáo dục mầm non, điều kiện cụ thể của địa phương.

 Giáo dục linh hoạt theo hướng tích hợp chủ đề, theo tình huống, sự kiện diễn ra trong thực tế.

 Giáo dục trẻ thường xuyên ở mọi lúc mọi nơi, trong tất cả các lĩnh vực.

 Phối hợp với phụ huynh trong việc giáo dục trẻ học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
* Giáo viên nhận thức sâu sắc về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Bản thân là một Đảng viên luôn có ý thức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Trong mỗi việc làm, mỗi lời nói, hành động, tác phong đều chuẩn mực. Bản thân không ngừng học tập nghiên cứu tài liệu về phong cách sống, làm việc của Bác để có biện pháp giáo dục trẻ.
Tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác là cả một quan điểm toàn diện và sâu sắc, cần học tập suốt đời. Đối với lứa tuổi mầm non học tập ở Bác chính là giáo dục trẻ theo quan điểm của Bác về hành vi, thói quen, tình cảm, kỹ năng sống, ứng xử phù hợp, làm nền tảng cho con người chuẩn mực ở tương lai.
Trong những năm học trước, giáo viên chủ nhiệm các lớp thường tự tìm hiểu các kiến thức, phương pháp giáo dục trẻ học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, chưa biết cần phải có phương pháp nào để kết qủa.
Do đó, đầu năm học tôi đề nghị với Ban giám hiệu nhà trường nên có những buổi thảo luận về chuyên đề “ Hướng dẫn tích hợp nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong giáo dục mầm non”. Đồng thời, tôi đã tổ chức thảo luận với giáo viên trong tổ, trong trường về thực trạng và giải pháp ở đơn vị trong việc giáo dục trẻ học tập theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Qua đó giúp giáo viên hiểu được rằng chương trình học thường cho trẻ tiếp xúc từ từ với các kiến thức trong suốt năm học, và thực tế trẻ sẽ học tốt nhất khi có được cách tiếp cận một cách cân bằng, giáo viên biết cách giáo dục, rèn luyện trẻ thông qua các hoạt động hàng ngày, thông qua môi trường giáo dục phong phú. Khi giáo viên hiểu rõ tầm quan trọng của việc giáo dục trẻ theo quan điểm, tư tưởng, đạo đức phong cách của Bác thì họ sẽ cùng nhau áp dụng linh hoạt những biện pháp mang tính hữu hiệu giúp trẻ lĩnh hội được tri thức để tự tin bước vào xã hội.
* Áp dụng nội dung giáo dục phù hợp độ tuổi, theo đúng chương trình giáo dục mầm non, điều kiện cụ thể của địa phương.
* Giúp trẻ phát triển ngôn ngữ qua việc tổ chức các hoạt động tập thể vui tươi, lành mạnh trong nhà trường.
Nội dung phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, trong đó có nội dung: Nhà trường cần tổ chức các hoạt động văn nghệ, thể thao một cách thiết thực, khuyến khích sự tham gia chủ động, tự giác của học sinh. Tổ chức các trò chơi dân gian và các hoạt động vui chơi giải trí tích cực khác phù hợp với lứa tuổi của học sinh. Qua trò chơi trẻ được làm quen với các từ mới, được trò chuyện với nhiều đối tượng khác nhau.
Căn cứ vào nội dung trên, tôi đã xây dựng kế hoạch và thực hiện nhiều hoạt động một cách thiết thực, khuyến khích sự tham gia chủ động, tự giác của trẻ. Cụ thể như sau:

Tham mưu với Ban giám hiệu nhà trường tổ chức cho trẻ tham gia các cuộc thi như: Thi kể chuyện, đọc thơ, thi đóng kịch, sáng tác bài thơ, câu chuyện phù hợp lứa tuổi mầm non.

Tổ chức các hội thi, các hoạt động văn nghệ, vui chơi giải trí tích cực khác phù hợp với lứa tuổi mầm non. Tạo điều kiện để trẻ giao lưu với bạn, để trẻ có thể kể lại những sự việc đem lại ấn tượng cho trẻ, trẻ mạnh dạn, tự tin khi thường xuyên được giao tiếp với mọi người.
Tổ chức cho trẻ tham quan các công trình công cộng như trạm y tế, nhà tưởng niệm,… nhằm rèn luyện kỹ năng giao tiếp, mở rộng vốn từ, đồng thời giáo dục lòng yêu quê hương đất nước con người.

Tổ chức hội diễn văn nghệ mừng xuân cho trẻ tại các góc chơi với chủ đề “Làm thiệp chúc xuân, viết câu đối” thi “ Nói câu chúc tết”, tổ chức các gian hàng ẩm thực mùa xuân, trò chơi dân gian, thi đặt câu đố, giải câu đố hay,...
*Tạo môi trường thuận lợi để giúp trẻ phát triển ngôn ngữ.
Môi trường giáo dục có ảnh hưởng rất lớn đến kết quả giáo dục trẻ. Có môi trường trong lớp và môi trường ngoài lớp học, môi trường vật chất và môi trường xã hội. Môi trường trong lớp như các góc hoạt động, đồ dùng học tập…phải đầy đủ và đa dạng, trẻ được tương tác với môi trường chữ viết xung quanh, môi trường học tập thuận lợi có tác dụng giúp trẻ lĩnh hội kiến thức và một số kỹ năng ngôn ngữ. Môi trường xã hội cũng góp phần không nhỏ trong quá trình phát triển ngôn ngữ cho trẻ, trẻ nhỏ rất dễ bắt chước người lớn, vì vậy cách giao tiếp của người lớn với nhau ảnh hưởng rất lớn đối với trẻ.
Giáo viên đóng vai trò vô cùng quan trọng đối với việc phát triển ngôn ngữ cho trẻ, vì vậy để trẻ phát triển ngôn ngữ tốt cô giáo cần làm gương, làm mẫu đúng cách, giao tiếp với trẻ nhẹ nhàng, tôn trọng và lắng nghe trẻ nói, kịp thời uốn nắn sửa sai cho trẻ, cung cấp cho trẻ đa dạng vốn từ.

*Tuyên truyền, phối hợp với cha mẹ để thực hiện việc phát triển ngôn ngữ cho trẻ.
Trước hết, cha mẹ và người lớn phải gương mẫu trong cách ăn nói, dùng từ, cách giao tiếp với mọi người xung quanh, phải yêu thương, tôn trọng, đối xử công bằng với trẻ và đảm bảo an toàn cho trẻ. Khi trẻ được sống trong tình yêu thương trẻ sẽ mạnh dạn, tự tin thể hiện suy nghĩ của mình.
Thống nhất với phụ huynh cần tạo điều kiện tốt nhất cho trẻ được trò chuyện cùng người thân, đặc biệt cha mẹ thương xuyên kể chuyện cho trẻ nghe. 
 Ví dụ: Mỗi buổi tối trước khi ngủ, người lớn sẽ kể cho bé nghe một câu chuyện, cho trẻ làm quen với nội dung câu chuyện, cho trẻ kể lại chuyện, sau đó có thể chơi đóng vai cùng con.
Phụ huynh hiểu được giá trị của việc tạo mối liên kết với bạn bè cho trẻ khi ở gia đình.
Tôi đã trang bị các bảng thông tin dành cho phụ huynh, dán các nội dung cần phối hợp với phụ huynh vào đó để các bậc cha mẹ có thể đọc, quan sát theo dõi dễ dàng giúp nhà trường tuyên truyền đến cha mẹ của trẻ những kết quả giáo dục ở con mình, tạo điều kiện cho giáo viên trao đổi hai chiều với các bậc cha mẹ những vấn đề có liên quan đến trẻ, các thông tin của lớp, thông tin sức khỏe, ngược lại các bậc cha mẹ có thể ghi chép những yêu cầu, đề nghị, thông tin cần trao đổi với giáo viên.
Tôi đã thực hiện kế hoạch giáo dục, kế hoạch đánh giá trẻ nhằm ghi chép hàng ngày từng chi tiết về sự tiến bộ của trẻ, các mối quan hệ với cô, với bạn, ghi chép những kỹ năng trẻ đạt được trong mỗi ngày làm căn cứ, thước đo để đánh giá cuối mỗi độ tuổi, cuối giai đoạn phát triển của trẻ. Cũng từ biện pháp này, tôi có dữ liệu, sản phẩm để đánh giá trẻ, đồng thời có cơ sở để thay đổi, bổ sung các biện pháp giáo dục từng trẻ vì sự phát triển ngôn ngữ của mỗi trẻ rất khác nhau và giúp trẻ sớm hình thành ngôn ngữ phù hợp lứa tuổi.

 Phụ huynh không được nói, trả lời thay cho trẻ, cần động viên trẻ nói không dọa nạt trẻ, không đánh đập, la hét, chê bai trẻ, không cười nhạo khi trẻ nói ngọng, đớt, nói bỏ từ. Phụ huynh cần hiểu được giá trị của sự nhẹ nhàng, gần gũi, cảm thông, tôn trọng khi giáo dục phát triển ngôn ngữ cho trẻ.
c. Điều kiện thực hiện giải pháp, biện pháp.
Cơ sở vật chất của nhà trường đảm bảo cho các hoạt động của trẻ.

Môi trường giáo dục đáp ứng nhu cầu vui chơi, giải trí, học tập, khám phá, trải nghiệm. Môi trường giao tiếp của người lớn đảm bảo chuẩn mực. Giao tiếp và ứng xử giữa các cô, giữa cô và trẻ, giữa trẻ và trẻ trong trường gần gũi nhẹ nhàng.
Giáo viên linh hoạt, chủ động, sáng tạo trong các hoạt động, tạo cho trẻ sự hứng thú, tập trung vào hoạt động, thường xuyên rèn luyện, nhắc nhở và uốn nắn kịp thời cho trẻ ở mọi lúc mọi nơi, trong các hoạt động hàng ngày.

Đảm bảo sự phối kết hợp đồng bộ giữa giáo viên và phụ huynh.

Phụ huynh làm gương đúng cách cho trẻ, áp dụng các biện pháp cùng cô giáo, tiếp tục rèn luyện các kỹ năng ngôn ngữ tại gia đình.

Trẻ được thường xuyên khám phá môi trường ngôn ngữ, được trải nghiệm thực hành những tình huống có vấn đề mà cô đưa ra, được tôn trọng ý kiến, được thể hiện ý kiến của bản thân qua vấn đề, được chơi và trò chuyện cùng nhóm bạn, được đối xử công bằng, được an toàn.
d. Mối quan hệ giữa các giải pháp, biện pháp.
Các giải pháp, biện pháp có mối quan hệ chặt chẽ với nhau, cần được thực hiện đồng bộ, nếu thiếu một biện pháp thì kết quả không như mong muốn.
Để giáo dục phát triển ngôn ngữ cho trẻ tốt thì giáo viên cần nhận thức sâu sắc về nội dung này, giáo viên cần cụ thể hóa nội dung những kỹ năng ngôn ngữ cơ bản để giáo dục và rèn luyện trẻ ở mọi lúc, mọi nơi, hoạt động vui chơi, lễ hội, đặc biệt là các hoạt động làm quen với tác phẩm văn học.
Để giáo viên làm tốt điều này đòi hỏi môi trường giáo dục phải đảm bảo. Tạo môi trường học tập bên trong cũng như bên ngoài thu hút trẻ tích cực tham gia hoạt động, giúp trẻ học tập và bắt chước đúng cách. Muốn hoạt động đạt kết quả tốt cần chuẩn bị đầy đủ đồ dùng cho hoạt động.
Các biện pháp áp dụng từ một phía sẽ không mang lại kết quả cao vì vậy việc phối hợp tốt các biện pháp giáo dục với gia đình và xã hội là việc làm không thể thiếu.
e. Kết quả khảo nghiệm, giá trị khoa học của vấn đề nghiên cứu

Trong các giải pháp, biện pháp thực hiện phải đồng nhất nếu thực hiện không đầy đủ những giải pháp trên thì việc tổ chức hoạt động sẽ không đạt kết quả tốt.
Giá trị khoa học mà vấn đề nghiên cứu mang tính bền vững, có thể áp dụng cho mọi trẻ ở cùng độ tuổi. Các giải pháp đưa ra thiết thực cho trẻ, trẻ có tiến bộ rõ rệt.
Một số biện pháp phát triển ngôn ngữ cho trẻ 5-6 tuổi mà tôi đang áp dụng ở lớp lá 2 đạt kết quả tốt, bản thân nhận thấy có thể áp dụng cho các lớp lá trong trường và các trường bạn trong huyện.

II.4. Kết quả thu được qua khảo nghiệm, giá trị khoa học của vấn đề 
Qua thời gian nghiên cứu và ứng dụng các biện pháp phát triển ngôn ngữ  cho trẻ 5-6 tuổi tôi nhận thấy trẻ hình thành được những kĩ năng ngôn ngữ phù hợp lứa tuổi, trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp, cách sử dụng câu, từ phù hợp, vốn tử đa dạng. Trong năm học 2017-2018  tôi đã tự tin với những kinh nghiệm của mình, sau thời gian nghiên cứu kết quả khảo sát của trẻ lớp lá 2 đạt được như sau:
	Thời gian 
	Số trẻ chưa đạt được các mục tiêu phát triển ngôn ngữ theo độ tuổi
	Số trẻ đạt được các mục tiêu phát triển ngôn ngữ theo độ tuổi

	
	  Số trẻ
	Tỉ lệ %
	  Số trẻ
	    Tỉ lệ %

	Đầu năm học 2017-2018
	28
	84,8%
	5
	     15,2%

	Cuối học kỳ I
	     14
	42,4%
	19
	57,6%

	Giữa học kỳ II
	      4
	12,1%
	29
	87,9%


Bản thân sáng tạo được một số trò chơi, hoạt động, tình huống có nội dung phù hợp, nghiên cứu ứng dụng vào hoạt động tích hợp giúp hoạt động thêm sinh động, hấp dẫn, trẻ tiếp thu bài học tốt. 

Đối với các biện pháp mà tôi nghiên cứu tôi nhận thấy ngôn ngữ của trẻ ngày càng phát triển, vốn từ phong phú đa dạng, hạn chế tình trạng nói bỏ từ, nói ê a, kĩ năng ngôn ngữ phát triển, nhận biết tốt chữ cái tiếng việt và cách phát âm. Trẻ mạnh dạn trong giao tiếp, sử dụng câu từ phong phú, biểu cảm.
Phụ huynh quan tâm và phối hợp nhiều hơn so với thời gian đầu năm nên việc phát triển ngôn ngữ cho trẻ ngày càng thuận lợi hơn.
III. Phần kết luận, kiến nghị.
III.1. Kết luận:
Tóm lại để có những biện pháp phát triển ngôn ngữ cho trẻ không khó nhưng nếu không chịu khó áp dụng hàng ngày thì hiệu quả sẽ không như ý muốn, vì đặc điểm của trẻ nhỏ được nghe, được thực hành trải nghiệm nhiều lần sẽ nhớ sâu hơn. Đặc biệt giáo viên cần chú trọng đến độ tuổi của lớp mình mà đưa ra mức độ giáo dục phù hợp.

Giáo viên phải luôn dùng hết nhiệt huyết của mình để truyền đạt đến trẻ.

Hướng dẫn tỉ mỉ, động viên khuyến khích trẻ kịp thời, khơi gợi và tạo những tình huống bất ngờ đối với nội dung mình định truyền tải. 

Tôn trọng lắng nghe trẻ, tạo cơ hội cho trẻ được trải nghiệm và tương tác cùng người lớn và bạn bè, được thể hiện ý nghĩ của bản thân, được tôn trọng và khuyến khích trẻ nói. Cô giáo phải thật sự gần gũi với trẻ, thường xuyên trò chuyện với trẻ. Chú ý đến những trẻ cá biệt.

Phương pháp “Học thầy không tày học bạn” cũng không kém phần quan trọng trong việc phát triển ngôn ngữ cho trẻ, người lớn làm gương, trẻ chưa có kỹ năng  ngôn ngữ tốt sẽ học trẻ đã có kỹ năng tốt.
Thường xuyên tuyên dương những trẻ có kỹ năng ngôn ngữ tốt, nhằm tạo động lực giúp trẻ duy trì kỹ năng ngôn ngữ tốt hơn, các trẻ còn lại có thể cố gắng thực hành những kỹ năng ngôn ngữ tốt để được cô khen trước lớp.

Giáo viên không ngừng học tập từ đồng nghiệp, sách báo, sưu tầm hình ảnh tư liệu từ Internet phù hợp với nội dung bài dạy để nâng cao chất lượng bài giảng, giúp cho trẻ tích cực hơn, tiếp thu bài nhanh hơn.

Thực hiện tốt công tác phối kết hợp với phụ huynh và xã hội hóa giáo dục.
III.2. Kiến nghị:
Phụ huynh nên quan tâm hơn nữa đến việc giáo dục trẻ nhất là việc tôn trọng và lắng nghe ý kiến của trẻ, phối hợp tốt với nhà trường trong nội dung giáo dục, giao tiếp nhẹ nhàng với trẻ, làm gương đúng cách cho trẻ noi theo, đặc biệt không quát mắng khi trẻ nói sai.

Nhà trường lập kế hoạch và cân đối kinh phí mua sắm thêm đồ dùng, đồ chơi học liệu, tạo cơ hội để trẻ được tương tác với đa dạng đồ chơi.

Bộ phận chi đoàn nhà trường thường xuyên phát động các phong trào thi đua của bé. Tổ chức các hội thi, trò chơi dân gian trong lễ hội để trẻ được tham gia và trải nghiệm.
Phòng Giáo dục thường xuyên mở nhiều lớp bồi dưỡng kiến thức chuyên môn cho giáo viên về chuyên đề phát tiển ngôn ngữ cho trẻ.
                                                                      Mỹ Lạc, ngày 9 tháng 3 năm 2018
                                                            Người viết

                                                       Phạm Thị Kim Vàng 
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