I. Phần mở đầu 

I.1. Lí do chọn đề tài
Trẻ em lứa tuổi mầm non là giai đoạn trẻ học, tiếp thu, lĩnh hội những giá trị sống để phát triển nhân cách, đồng thời trẻ rất dễ bộc lộ cảm xúc, chưa có nhiều kỹ năng ứng phó với căng thẳng và cảm xúc, vốn hiểu biết về thế giới xung quanh còn nhiều hạn chế do đó nhiều trẻ còn thụ động, không biết ứng phó với các tình huống nguy cấp, không biết tự bảo vệ mình trước nguy hiểm hoặc tìm kiếm sự giúp đỡ từ người khác….Do đó, việc dạy kỹ năng sống cho trẻ là rất cần thiết bởi kỹ năng sống thúc đẩy sự phát triển cá nhân trẻ, giúp trẻ có nhận thức đúng và hành vi ứng xử phù hợp với độ tuổi.
Với vai trò là giáo viên mầm non, tôi đã trăn trở rất nhiều về việc làm sao phải giáo dục cho trẻ biết ứng xử tốt với mọi tình huống mọi hoàn cảnh trong cuộc sống đời thường một cách văn minh và hồn nhiên đúng với độ tuổi của trẻ. Một tập thể trẻ có kỹ năng sống tốt sẽ tạo nên môi trường sống ấm áp, hoà thuận, vui vẻ và phát triển ở nhóm lớp. Vì vậy tôi chọn đề tài: “ Một số biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ 5-6 tuổi”.
I.2. Mục tiêu, nhiệm vụ của đề tài.
Mục tiêu mà đề tài đưa ra nhằm giúp giáo viên có những biện pháp hữu hiệu, linh hoạt  trong việc tổ chức các hoạt động giáo dục kỹ năng sống cho trẻ 5-6 tuổi. Từ đó trẻ sẽ hình thành những kỹ năng sống đúng đắn và phù hợp với lứa tuổi.
I.3. Đối tượng nghiên cứu.
Trẻ 5-6 tuổi lớp lá 1 trường mẫu giáo Mỹ Lạc huyện Thủ Thừa tỉnh Long An năm học 2016-2017.

I.4. Giới hạn phạm vi nghiên cứu.
Phạm vi sáng kiến kinh nghiệm này được tiến hành ngay từ đầu năm học cho lớp lá 1, trường mẫu giáo Mỹ Lạc trong phạm vi tổ chức cho trẻ hình thành những kỹ năng sống phù hợp lứa tuổi.
 I.5. Phương pháp nghiên cứu.
* Phương pháp điều tra: Điều tra về mức độ trẻ đạt được các nhóm kỹ năng sống. Tìm hiểu các biện pháp dạy kỹ năng sống cho trẻ đạt kết quả cao nhất.

* Phương pháp quan sát: Quan sát các biểu hiện, hành vi, các kỹ năng của trẻ thông qua ngôn ngữ và hoạt động hàng ngày.

* Phương pháp đàm thoại: Đàm thoại với các đồng nghiệp để trao đổi các kinh nghiệm hay trong dạy kỹ năng sống cho trẻ. Đàm thoại với phụ huynh để tìm hiểu đặc điểm của trẻ khi ở gia đình. Đàm thoại trực tiếp với trẻ trong quá trình thực hiện các biện pháp giáo dục.

* Phương pháp trực quan: Bao gồm phương pháp làm mẫu, làm gương… giúp trẻ quan sát và bắt chước thực hành thường xuyên những kỹ năng sống cần hình thành.
* Phương pháp thực hành: Bao gồm các phương pháp trò chơi, giao việc, trải nghiệm. Những phương pháp này giúp trẻ bắt chước và tích cực thực hành thường xuyên các kỹ năng sống giáo viên cần dạy trẻ.

* Phương pháp toán học: Xử lý những số liệu khảo sát, đã đạt được kết quả, mức độ đạt được, để rút ra kinh nghiệm hay cho vấn đề nghiên cứu.

II. Phần nội dung:

II.1. Cơ sở lý luận.

Học để cùng chung sống là một trong những vấn đề then chốt của giáo dục thế giới. Chính vì vậy mà vào đầu thập kỉ 90, các tổ chức Liên Hiệp Quốc như WHO (Tổ chức y tế thế giới), UNICEF ( Quỹ cứu trợ nhi đồng Liên hiệp quốc), UNESCO (Tổ chức giáo dục, khoa học và văn hóa Liên hiệp quốc) đã chung sức xây dựng chương trình giáo dục kỹ năng sống cho trẻ em. “Bởi lẽ những thử thách mà trẻ em và thanh niên đang phải đối mặt là rất nhiều và đòi hỏi cao hơn là những kỹ năng đọc, viết, tính toán tốt nhất”.

Giáo dục kỹ năng sống cho học sinh là một vấn đề đang được các cấp học quan tâm. Trong đó lứa tuổi mầm non là giai đoạn thích khám phá và dễ bắt chước nhất, vì vậy việc giúp trẻ có những thói quen, hành vi tốt ngay từ giai đoạn đầu đời là vô cùng quan trọng. Ở giai đoạn này trẻ được giáo dục kỹ năng sống đúng cách sẽ giúp trẻ có hành trang tốt cho những giai đoạn tiếp theo trong cuộc sống.
Về phía các bậc cha mẹ trẻ: Cha mẹ trẻ luôn quan tâm đến việc làm sao để kích thích tính tích cực học tập của trẻ. Cha mẹ nào cũng muốn con mình được tham gia và trải nghiệm vào các hoạt động vui chơi hay học tập tích cực để từ đó trẻ lĩnh hội được các kinh nghiệm sống giúp trẻ mạnh dạn, tự tin và sẵn sàng ứng phó với các tình huống trong cuộc sống. Đặc biệt, khi trẻ chuẩn bị vào lớp một, các bậc phụ huynh lại luôn lo lắng liệu rằng con mình có đủ sức khỏe và khả năng để theo học thật tốt cùng các bạn ở trường tiểu học hay không.

Đối với giáo viên mầm non: Giáo viên thường lo lắng đối với những trẻ có một số vấn đề về hành vi và khả năng tập trung trong những năm tháng đầu tiên trẻ đến trường. Đơn giản là vì những trẻ này thường không có khả năng chờ đến lượt, không biết chú ý lắng nghe và làm việc theo nhóm, điều này làm cho trẻ không thể tập trung lĩnh hội những điều cô giáo dạy. Vì vậy, giáo viên phải tốn rất nhiều thời gian vào đầu năm học để giúp trẻ có được những kỹ năng sống cơ bản ở trường mầm non giúp trẻ ổn định nề nếp nhóm lớp và có các thói quen tốt trong sinh hoạt hàng ngày.
Chính vì vậy việc đưa ra các biện pháp phù hợp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là vô cùng cần thiết.
II.2. Thực trạng.

Trong năm học 2016-2017 này tôi được phân công dạy lớp lá 1, với số trẻ là 42 trẻ, trong đó: Số trẻ trai là 24 trẻ, số trẻ gái là 18 trẻ.

Thống kê kết quả khảo sát đầu năm như sau:

	Thời gian 
	Số trẻ chưa đạt được các kỹ năng sống theo độ tuổi
	Số trẻ đạt được các kỹ năng sống theo độ tuổi

	
	  Số trẻ
	Tỉ lệ %
	  Số trẻ
	    Tỉ lệ %

	Đầu năm học 2016-2017
	30
	71,4%
	12
	28,6%


Khi thực hiện đề tài “  Một số biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ 5-6 tuổi ”, tôi gặp một số thuận lợi và khó khăn sau:
a. Thuận lợi- khó khăn.

* Thuận lợi:
Ban giám hiệu nhà trường luôn quan tâm tạo điều kiện cho giáo viên học tập nghiên cứu qua những lần bồi dưỡng chuyên môn hè, các hoạt động thao giảng cụm, hội giảng, thao giảng dự giờ, sinh hoạt chuyên môn của trường, tổ. Động viên cho giáo viên sưu tầm thêm trò chơi, câu chuyện, tranh ảnh, rối để dạy cho trẻ những kỹ năng sống cần thiết.
Hàng năm các giáo viên đều đăng ký các danh hiệu thi đua qua các hội thi, vì vậy bản thân tích lũy được nhiều kinh nghiệm qua hội thi.
Bản thân đã được dự lớp tập huấn chuyên đề: “Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ trong trường mầm non” do Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức.

Nhà trường và giáo viên tạo được góc tuyên truyền về giáo dục lễ giáo trong và ngoài lớp. 
Qua kinh nghiệm đứng lớp tôi nhận thấy trẻ rất thích được nghe kể chuyện, những câu chuyện li kì hấp dẫn, những tình huống đầy bất ngờ, những trò chơi thú vị, đặc biệt trẻ thích được thể hiện ý tưởng của bản thân, được trò chuyện gần gũi nhẹ nhàng cùng cô giáo. Chính đặc điểm này tôi có biện pháp phù hợp hơn trong việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ lớp tôi.

Trường, lớp có không gian hoạt động an toàn cho trẻ, có đủ đồ dùng đồ chơi cần thiết trong các hoạt động giáo dục.

Trẻ khoẻ mạnh và rất hào hứng, sôi nổi với các hoạt động do cô tổ chức, lĩnh hội nhanh các kiến thức cô giáo truyền đạt.

Phụ huynh quan tâm đến trẻ, tích cực tham gia vào các hoạt động của nhà trường, của nhóm lớp.

Tài liệu hướng dẫn sử dụng bộ chuẩn phát triển trẻ 5 tuổi có các chỉ số, hướng dẫn cách đánh giá trẻ rõ ràng và cụ thể nên việc dạy trẻ các kỹ năng và đánh giá kết quả trên trẻ rất thuận lợi, chính xác, từ đó biết trẻ nào đạt được và chưa đạt được  để tiếp tục rèn trẻ vào các chủ đề tiếp theo.
Khó khăn:
Do đặc thù của công việc nên bản thân có rất ít thời gian để sưu tầm các tư liệu để dạy cho trẻ học và trải nghiệm từ những tình huống trong các câu chuyện, những bài tập gợi ý trên các kênh thông tin về việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.
Trẻ ở tuổi mầm non còn nhỏ chưa hiểu nhiều những kiến thức về thế giới xung quanh, chưa nhận biết, phân biệt cái đúng và cái sai.

Ở lớp tôi sỉ số trẻ quá đông so với quy định nên việc cho trẻ trải nghiệm khám phá những tình huống còn hạn chế.
Một số kỹ năng sống phù hợp lứa tuổi của trẻ khi bắt đầu vào lớp chưa có.
Trẻ ở vùng sâu kiến thức về môi trường xung quanh chưa phong phú, trẻ chưa được giải thích thỏa đáng khi trải nghiệm các tình huống cần được uốn nắn.
 Phụ huynh giáo dục kỹ năng sống cho trẻ chưa đúng cách còn làm thay trẻ quá nhiều, làm gương chưa đúng cách, phụ huynh chưa hiểu được vai trò quan trọng của mình trong vấn đề này. 

b. Thành công- hạn chế.
* Thành công:

Giáo viên có đầu tư sáng tạo một số câu chuyện, tình huống, quy tắc của lớp ứng dụng vào việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.
Giáo viên truyền tải đầy đủ nội dung giáo dục kỹ năng sống theo bộ chuẩn phát triển cho trẻ năm tuổi.
Trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động do giáo viên tổ chức.
* Hạn chế:

 Một vài trẻ chưa tập trung chú ý vào hoạt động, khả năng chú ý chưa cao, còn hay quên quy tắc của lớp.
c. Mặt mạnh- mặt yếu.

* Mặt mạnh:

Giáo viên dạy lớp đều có trình độ trên chuẩn, được đào tạo chuẩn về kiến thức và kĩ năng sư phạm vì thế mà giáo viên ở lớp nắm vững phương pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ ở lớp mình.
Trẻ trong lớp đều khỏe mạnh, tâm sinh lý phát triển bình thường.

Trẻ trong lớp rất hứng thú khi được nghe kể chuyện, tham gia vào trò chơi, trải nghiệm tình huống.
* Mặt yếu:

Thời gian tương tác cùng một lúc với nhiều trẻ còn hạn chế, trẻ ít có cơ hội được rèn luyện. Sự phối hợp với phụ huynh cũng có nhiều khó khăn, giáo viên có ít thời gian để trao đổi với từng phụ huynh về đặc điểm riêng, những mặt mạnh mặt yếu của trẻ.
Số trẻ trong lớp quá đông giáo viên nên hạn chế về thời gian trò chuyện với trẻ.
 d. Các nguyên nhân, các yếu tố tác động.

Do đa số trẻ chưa hình thành thói quen, nề nếp và kĩ năng sống phù hợp với nhóm lớp. Phụ huynh chưa có nhiều thời gian rèn luyện và tập cho trẻ có những thói quen tốt.
e. Phân tích, đánh giá các vấn đề về thực trạng mà đề tài đã đặt ra.

Từ những vấn đề mà thực trạng đưa ra, bản thân nhận thấy có nhiều nguyên nhân tác động từ gia đình và nhà trường ảnh hưởng không nhỏ đến việc hình thành thói quen, nề nếp, cách ứng xử, hành vi tốt cho trẻ.
Đa số các bậc phụ huynh có tâm lý cưng chiều con quá mức, còn làm thay trẻ quá nhiều việc, từ những việc vô cùng đơn giản như cất đồ dùng cá nhân khi đến lớp, giúp con cởi giày, mặc quần áo, đút con ăn,… Trong khi trẻ lớp lá đã có thể làm tốt những công việc này, chính điều đó hình thành ở trẻ những thói quen không tốt, trẻ sẽ ỷ lại, lười biếng và có tâm thế luôn trông chờ vào sự giúp đỡ của người lớn. Một số phụ huynh chưa quan tâm đến việc học của con em mình, thời gian để trao đổi với phụ huynh không có, phụ huynh thường nhờ người đưa rước con mình, một số phụ huynh không làm gương đúng cách, trẻ sẽ học ở người lớn những kỹ năng không tốt.

Khi bắt đầu bước vào lớp học vẫn còn nhiều trẻ chưa có nề nếp, thói quen và hành vi phù hợp lứa tuổi, số lượng trẻ lại quá đông đòi hỏi bản thân phải đưa ra những biện pháp linh hoạt, đáp ứng tâm lý của trẻ, công việc của giáo viên quá nhiều, thời gian nghiên cứu các biện pháp giáo dục còn hạn chế. Bên cạnh đó cơ sở vật chất của trường vẫn chưa đáp ứng hết nhu cầu vui chơi của trẻ, số lượng đồ dùng, đồ chơi từ nguyên vật liệu mở còn hạn chế, những phầm mềm nâng cao tin học hổ trợ cho hoạt động giảng dạy chưa có, môi trường giao tiếp của người lớn chưa chuẩn mực trong ngôn ngữ cũng ảnh hưởng không nhỏ đến trẻ.

Ngoài những nguyên nhân ảnh hưởng không tốt đến trẻ trong quá trình giáo dục kỹ năng sống, tôi nhận thấy cũng còn nhiều thuận lợi. Như vậy việc giáo dục giúp trẻ có kỹ năng sống tốt cũng không khó, nếu bản thân giáo viên cố gắng áp dụng linh hoạt các biện pháp thì sẽ có hiệu quả cao.

Như vậy, việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ cần có những biện pháp phù hợp và sự kết hợp đồng bộ, thường xuyên giữa ba môi trường giáo dục, nhà trường, gia đình và xã hội. 
II.3. Giải pháp, biện pháp

a. Mục tiêu của giải pháp, biện pháp.

Giúp trẻ hình thành những kỹ năng sống phù hợp lứa tuổi.
b. Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp, biện pháp.
Từ mục tiêu trên tôi định hướng ra những biện pháp mà mình cần thực hiện để giúp trẻ như sau:

Giáo viên nhận thức sâu sắc về việc dạy trẻ kỹ năng sống.

Cụ thể hóa nội dung những kỹ năng cơ bản mà giáo viên cần dạy trẻ, giáo dục trẻ ở mọi lúc mọi nơi trong hoạt động hàng ngày.
 Giúp trẻ phát triển kỹ năng sống qua việc tổ chức các hoạt động tập thể vui tươi, lành mạnh trong nhà trường.
Tạo môi trường thuận lợi để dạy trẻ kỹ năng sống.
Tuyên truyền, phối hợp với cha mẹ để thực hiện dạy trẻ các kỹ năng sống.
*Giáo viên nhận thức sâu sắc về việc dạy trẻ kỹ năng sống.
Trong những năm học trước, giáo viên chủ nhiệm các lớp thường tự tìm hiểu các kiến thức, phương pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ một cách riêng lẻ nên có một số giáo viên chưa tích cực tự bồi dưỡng do đó hiểu chưa sâu về sự cần thiết phải dạy kỹ năng sống cho trẻ, chưa biết cần phải có phương pháp nào để kết quả dạy là tốt nhất.

Do đó, đầu năm học tôi đề nghị với Ban giám hiệu nhà trường nên có những buổi thảo luận về chuyên đề giáo dục kỹ năng sống cho trẻ. Đồng thời, tôi đã tổ chức thảo luận với giáo viên trong tổ, trong trường về thực trạng và giải pháp ở đơn vị trong việc dạy trẻ các kỹ năng sống cần thiết, qua đó giúp giáo viên hiểu được rằng chương trình học thường cho trẻ tiếp xúc từ từ với các kiến thức trong suốt năm học, và thực tế trẻ sẽ học tốt nhất khi có được cách tiếp cận một cách cân bằng, giáo viên biết cách phát triển các kỹ năng nhận thức, cảm xúc và xã hội của trẻ. Vì thế, khi trẻ tiếp thu được những kỹ năng giao tiếp xã hội và các hành vi ứng xử cơ bản trong nhóm bạn, thì trẻ sẽ nhanh chóng sẵn sàng và có khả năng tập trung vào việc học một cách tốt nhất.
*Cụ thể hóa nội dung những kỹ năng cơ bản mà giáo viên cần dạy trẻ, giáo dục trẻ ở mọi lúc mọi nơi trong hoạt động hàng ngày.
Việc xác định được các kỹ năng cơ bản phù hợp với lứa tuổi sẽ giúp giáo viên lựa chọn đúng những nội dung trọng tâm để dạy trẻ ở lớp mình phụ trách.

Thực tế kết quả của nhiều nghiên cứu đều cho thấy các kỹ năng sống quan trọng nhất trẻ cần được giáo dục chính là những kỹ năng như: Kỹ năng tự phục vụ, kỹ năng giao tiếp và ứng xử văn minh, kỹ năng nhận thức bản thân, kỹ năng cảm nhận và thể hiện cảm xúc, kỹ năng hợp tác chia sẻ, kỹ năng tự bảo vệ.

Để xác định được những kỹ năng này tôi cần đọc, nghiên cứu tài liệu bồi dưỡng thường xuyên cho giáo viên mầm non và các tài liệu khác về giáo dục kỹ năng sống cho trẻ do các nhà xuất bản có uy tín phát hành. Tôi đưa ra những biện pháp giáo dục phù hợp cho từng nội dung như sau:
+ Kỹ năng tự phục vụ:
Đối với kỹ năng này tôi rèn trẻ trong giờ ăn uống, vui chơi, vệ sinh cá nhân. 

Đến giờ ăn cô hướng dẫn cho trẻ tự chuẩn bị bàn ghế, chén, muỗng trước và sau khi ăn, cô hướng dẫn trẻ cách sử dụng đồ dùng ăn uống một cách thành thạo. Cô động viên trẻ biết tự cầm muỗng để múc cơm, thức ăn, ăn uống gọn gàng tránh rơi vãi khắp nơi trên bàn, cố gắng giữ chổ ăn uống sạch sẽ. Cô gợi cho trẻ ăn nhiều loại thức ăn được chế biến khác nhau.
Trong giờ vệ sinh cá nhân, cô giáo dục trẻ biết tự vệ sinh tay chân, răng miệng và cơ thể sạch sẽ, đúng cách, trẻ biết rửa tay trước khi ăn và sau khi đi vệ sinh. Đối với kỹ năng này cô cần nhắc nhở trẻ thường xuyên để trẻ có thói quen, không cần cô nhắc trẻ vẫn thực hiện những kỹ năng đó.
Ngoài việc tự phục vụ trong vệ sinh cá nhân, cô cần dạy trẻ biết tự mặc, thay quần áo đúng cách và để đúng nơi quy định, tự cất đồ dùng cá nhân, tự xếp đồ cá nhân trước khi đến lớp và ra về, để trẻ làm được việc này tốt cô có thể kể cho trẻ nghe những câu chuyện động viên trẻ để trẻ cảm thấy thích thú khi tự làm được những công việc như thế.
+Kỹ năng tự nhận thức bản thân:
Đối với kỹ năng này cô giúp trẻ nhận biết về bản thân như tên gọi, tuổi, giới tính, đặc điểm bên ngoài, sở thích của bản thân, những điều trẻ thích và không thích, sở thích và khả năng của bản thân.
Ví dụ: Trong chủ đề bản thân, cô tổ chức hoạt động “Hãy giới thiệu về mình”  trẻ sẽ nói về đặc điểm bản thân trẻ với các bạn, cô gợi ý và động viên trẻ thể hiện những hiểu biết của mình về bản thân.

 Chấp nhận sự đa dạng của trẻ và giúp trẻ chấp nhận lẫn nhau: Để thực hiện được điều này tôi luôn tôn trọng cá tính của từng cá nhân trẻ trong lớp, đồng thời có biện pháp giáo dục để hạn chế điểm yếu, phát huy điểm mạnh của trẻ. Tôi nhận thấy rằng khi tôi tôn trọng tất cả các trẻ thì trẻ trong lớp sẽ noi gương theo cô, biết tôn trọng các bạn lớp mình.
Tổ chức một số hoạt động, trò chơi phát triển kỹ năng tự nhận thức cho trẻ:

Ví dụ: Hoạt động “Soi gương”: Giúp trẻ tự quan sát, cảm nhận về hình dáng của mình bằng cách cho trẻ tự ngắm mình trong gương với các động tác như làm điệu, đội mũ, mặc quần áo…. . lúc đó tôi có thể hỏi trẻ: Con thấy ai trong gương, người trong gương trông như thế nào?

Hoạt động “Hái hoa dân chủ”: Trẻ chọn một bông hoa theo ý thích trong đó có nội dung “Hãy nói cho chúng tôi về….” (Có thể là gia đình, đồ chơi bạn thích, món ăn bạn thích…) và tôi sẽ đọc to câu hỏi đó cho cả lớp nghe, trẻ hái hoa sẽ nói về điều đó theo hiểu biết của mình.

Hoạt động “Tôi có thể vẽ”: Tôi tạo ra một tờ giấy lớn và dán lên tường. Tôi cổ vũ trẻ vẽ hay dán bất cứ thứ gì trẻ có thể làm được vào đó để trẻ cả lớp tạo thành bức tranh tổng hợp lớn. Với hoạt hoạt động nào liên quan đến cái tên của trẻ đều làm trẻ hứng thú. Hầu hết bố mẹ đặt tên cho con đều có một ý nghĩa, yêu cầu trẻ hỏi bố mẹ về điều này, sau đó tôi phát cho mỗi trẻ một tờ giấy và bút màu để trẻ có thể vẽ lại điều đó vào bức tranh và trang trí cho tranh của mình. Khi đã thực hiện xong có thể cho trẻ diễn tả lại ý nghĩa của bức tranh mà trẻ đã vẽ.

Cô giúp trẻ nhận thức được vai trò, trách nhiệm của bản thân trong gia đình và lớp học, giúp trẻ có những suy nghĩ tích cực về bản thân, thể hiện bản thân mình. Cô cần hình thành cho trẻ sự mạnh dạn tự tin, bày tỏ ý kiến của mình, truyền đạt những kinh nghiệm của mình cho các bạn, chịu trách nhiệm với những điều xảy ra xung quanh, nhận thức một cách đúng đắn và thực tế về cái gì đúng, cái gì sai.
 Những biện pháp tôi sử dụng để phát triển sự tự tin ở trẻ là:

 Luôn tôn trọng, giúp trẻ xây dựng hình tượng tốt của chính mình: Từ đặc điểm sự tự tin của trẻ bắt nguồn từ lòng tự tôn, một trẻ không có sự tự tôn thì không thể có sự tự tin. Do đó, tôi luôn tôn trọng trẻ, cổ vũ và khích lệ những khả năng của trẻ mọi lúc mọi nơi một cách kịp thời.

Ví dụ: khi trẻ xung phong lên hát trước cả lớp, tôi sẽ khen ngợi là trẻ rất giỏi, rất mạnh dạn…để lần sau trẻ muốn và không e ngại khi biểu diễn trước đám đông…..

Nói cho trẻ biết “Con có thể làm được”: Tôi dùng lời động viên trẻ một cách chân thành, không quá lời khen, nghĩ một đường nói một nẻo. Và trong mọi việc tôi luôn nói “Con có thể làm được” để dần củng cố niềm tin vào bản thân cho trẻ.

Ví dụ: Trong giờ thể dục, một số trẻ sợ độ cao nên không dám trèo lên xuống thang, tôi không ép buộc trẻ phải thực hiện hoạt động đó ngay lập tức mà sẽ khuyến khích trẻ với lời động viên “Con có thể trèo được…” để trẻ tự tin thể hiện bản thân mình trước các bạn.

Bồi dưỡng tài năng đặc biệt cho trẻ: Tài năng đặc biệt cũng có thể làm tăng thêm sự tự tin cho trẻ. Tôi căn cứ vào sở thích, niềm đam mê của trẻ để bồi đắp sở trường đặc biệt của trẻ.

Ví dụ: Trẻ có khả năng vẽ đẹp tôi sẽ tạo nhiều cơ hội ở lớp để trẻ được thể hiện sở trường của mình như vẽ trong các góc, trang trí lớp cùng cô... Đồng thời trao đổi với phụ huynh cho trẻ tham gia các lớp vẽ ngoại khóa để nâng cao tài năng cho trẻ….

Cho phép trẻ mắc sai lầm: Một đứa trẻ nếu không phạm sai lầm sẽ không thể trưởng thành. Cho nên, khi trẻ mắc sai lầm tôi luôn lưu tâm đến sai lầm đó để trao đổi thân thiện, cởi mở với trẻ giúp trẻ hiểu rằng ai cũng có thể mắc sai lầm nhưng điều quan trọng nhất là biết sửa chữa và không bao giờ mắc phải sai lầm đó nữa. Đồng thời không phê bình hay chê bai trẻ quá thẳng thắn sẽ làm trẻ mất hứng thú và tự ti về bản thân mình.

Ví dụ: Khi trẻ tranh giành đồ chơi với bạn, tôi sẽ hỏi trẻ xem vì sao lại như vậy, tôi bày ra các trò chơi với món đồ chơi đó để hai trẻ cùng được chơi với nhau. Sau đó hỏi hai trẻ xem chơi cùng nhau như vậy có vui hơn là tranh giành nhau không và giáo dục trẻ lần sau nên chơi đoàn kết với bạn bè ...

Quy định hành vi: Đầu năm học tôi đề ra một số quy định phù hợp với lớp học nhằm đạt được mục tiêu chăm sóc giáo dục trẻ, tạo thói quen nề nếp tốt cho trẻ. Yêu cầu trẻ trong lớp thực hiện theo các nội quy đó để tạo tính chủ động và làm việc có kế hoạch cho trẻ trong lớp

Ví dụ: Đến giờ thể dục sáng, tôi hỏi trẻ các con nhìn lên lịch xem hoạt động đầu tiên trong ngày hôm nay là gì? Và cho trẻ cùng chuẩn bị hoạt động đó với cô...
+ Kỹ năng giao tiếp và ứng xử văn minh:
 Phát triển kỹ năng này là một nhiệm vụ phức tạp đối với trẻ. Yêu cầu trẻ biết ứng xử theo quy tắc xã hội, biết tạo các mối quan hệ cũng như tương tác với cảm giác thoải mái với những người khác đồng thời biết điều chỉnh hành vi phù hợp với hoàn cảnh. Để giáo dục tốt cho trẻ nội dung này tôi thực hiện một số biện pháp sau:

Dạy trẻ học cách kiểm soát xung đột và điều chỉnh hành vi của mình:
Tôi làm cầu nối giúp trẻ biểu lộ cảm xúc của mình và biết lắng nghe ý kiến của người khác. Nếu trẻ bất hòa với bạn khác tôi thường chỉ cho trẻ thấy trẻ chưa đúng ở điểm nào, điểm nào cần khắc phục và điểm tốt nào cần phát huy. Cho trẻ thấy những mối bất hòa thường dẫn đến những cảm xúc tiêu cực như tức giận, sợ hãi, còn nếu chơi đoàn kết với bạn sẽ tạo nên những tình cảm tốt đẹp và tinh thần thoải mái, vui vẻ…

Ví dụ: Có hai trẻ đánh nhau, điều đầu tiên cần làm là hỏi hai trẻ lý do vì sao lại như vậy để từng trẻ có cơ hội thể hiện suy nghĩ bằng lời nói về sự việc đó. Sau đó giải thích cho trẻ hiểu bạn nào đúng, bạn nào chưa đúng. Giáo dục trẻ lần sau chơi đoàn kết với bạn hơn.

 Dạy trẻ cách giải quyết vấn đề: Mỗi tình huống khó khăn mà trẻ gặp phải sẽ có tác dụng giúp trẻ lĩnh hội được kinh nghiệm sống thông qua việc tìm cách giải quyết vấn đề đó. Cho nên với mỗi tình huống xảy ra hàng ngày tôi đều tận dụng cho trẻ quan sát và gợi ý để trẻ tìm ra cách giải quyết một cách nhanh chóng và hiệu quả nhất.

Ví dụ: Khi trẻ làm lăn đồ dùng vào gầm tủ mà tay không với tới được, tôi gợi ý để trẻ biết dùng gậy để lấy đồ dùng đó ra…

Tạo cơ hội cho trẻ tham gia vào các mối quan hệ với trẻ khác: Nếu trẻ tương tác với nhau một cách phù hợp, qua đó trẻ sẽ học được các quy tắc ứng xử trong xã hội. Vì vậy, tôi thường xuyên tổ chức các hoạt động tập thể cho trẻ trong lớp như tổ chức sinh nhật, biểu diễn văn nghệ tổng hợp cuối chủ đề, hoạt động  chơi …để các trẻ được làm việc theo nhóm với nhau. Trong quá trình hoạt động luôn khuyến khích trẻ giao tiếp thỏa thuận với bạn cùng chơi, biểu lộ mong muốn một cách thích hợp, biết giúp đỡ bạn trong khi chơi, biết bày tỏ sự cảm thông với người khác, biết chờ đợi đến lượt mình trong giao tiếp và các hoạt động 

Tổ chức một số trò chơi:
Giúp trẻ biết lắng nghe người khác nói. Ví dụ: Hoạt động “ Điện thoại bạn bè”: Cho hai trẻ chơi gọi điện cho bạn (Hai bạn ở gần nhau). Theo dõi quá trình trò chuyện của trẻ. Sau đó hỏi trẻ : Hai người cùng nói một lúc thì có nghe rõ điều gì không? Khi nào con nghe thấy tiếng bạn? Con cảm thấy thế nào khi nghe được, khi không nghe được?

Giúp trẻ biết quan tâm và chia sẻ với người khác. Ví dụ: Hoạt động “Chúc bạn mau khỏe”: Nếu trong lớp có một trẻ bị ốm không đến lớp được, Tôi sẽ tổ chức cho trẻ cả lớp làm một tấm thiệp để gửi lời thăm hỏi và chúc bạn nhanh khỏe rồi gửi tới bạn bị ốm…
Trong quá trình chơi phân vai với trẻ những tình huống như đang ở gia đình, lớp học, làng xóm, tôi giáo dục trẻ biết phép xử sự đúng mực: Chào hỏi mọi người, nói năng nhã nhặn, giúp đỡ mọi người.

Trong từng chủ đề cô lồng ghép nội dung giao dục kỹ năng thực hiện một số quy tắc xã hội.

Ví dụ: Trong chủ đề giao thông, cô dạy trẻ cần tuân thủ luật lệ giao thông, ở nơi công cộng cần đi nhẹ, nói khẽ, chờ đến lượt, không chen lấn, xô đẩy, nhường nhịn người già, tàn tật, các em nhỏ, phụ nữ, không vứt rác, khạc nhổ bừa bãi

Trong chủ đề thực vật, động vật, cô dạy trẻ không giẩm lên thảm cỏ, không bẻ cành, hái hoa, trêu chọc con vật.

Trong chủ đề gia đình cô dạy trẻ khi đến nhà người khác phải biết chào hỏi lễ phép, trò chuyện thân mật, chơi vui với bạn, không quậy phá, không hét to, không tự ý lục lọi, sử dụng hoặc di chuyển đồ đạc của người khác.

+ Kỹ năng cảm nhận và thể hiện cảm xúc:
Đối với kỹ năng này cô dạy trẻ nhận thức được những cảm xúc khác nhau của mình, biết cách biểu lộ những cảm xúc đó và học cách để kiểm soát chúng, cần dạy trẻ biết tất cả mọi người đều có cảm xúc và cảm xúc của trẻ cũng quan trọng như cảm xúc của những người khác. Cảm xúc cũng có thể là tích cực hay tiêu cực, đó là những cảm xúc hết sức bình thường, trẻ cần bày tỏ cảm xúc của mình với người khác là rất quan trọng. Cô tuyệt đối không chỉ trích, dè bĩu trẻ, cần thừa nhận cảm xúc trẻ và giúp trẻ biết thể hiện cảm xúc phù hợp.
Ví dụ: Trong chủ đề bản thân cô tổ chức trò chơi “Cảm xúc của bạn” trẻ chọn một thẻ khuôn mặt cảm xúc, và nói về cảm xúc hiện tại của trẻ, hãy hỏi trẻ: Vì sao con có cảm xúc đó? Con cảm thấy thế nào khi có cảm xúc đó? Để trẻ trả lời được những câu hỏi đó cô cần động viên trẻ, lắng nghe và đồng cảm cùng trẻ, khi trẻ đã 
+ Kỹ năng hợp tác, chia sẻ:
Để giáo dục kỹ năng hợp tác, chia sẻ cho trẻ tôi luôn tạo cơ hội cho trẻ chơi và làm việc theo nhóm với các trẻ khác trong tất cả các  hoạt động.

Ví dụ: Cho trẻ thảo luận theo tổ để cùng nhau nhận xét về đặc điểm của một đối tượng nào đó trong các hoạt động, tạo những cảm nhận giúp trẻ tôn trọng những quyền lợi của trẻ khác qua việc chia sẻ, hướng dẫn trẻ cư xử lịch sự với bạn khác.

Tổ chức một số hoạt động phát triển kỹ năng hợp tác như:

Thảo luận về sự hợp tác: Trò chuyện với trẻ có sử dụng câu hỏi như “ Con và bạn đã cùng nhau làm những việc gì?”. Trò chơi nào con thích hơn khi có bạn cùng chơi? Tại sao con phải hợp tác với bạn, một mình con có làm được việc này không? Điều gì con cảm thấy vui khi hợp tác?....Qua việc trò chuyện giúp trẻ hiểu hợp tác là có nhiều người cùng thực hiện một việc gì đó, cùng vui thích khi làm việc.

Trò chơi “Đôi bạn hợp tác”: Cho trẻ tìm thêm một bạn để ghép đôi với nhau. Các đôi ngồi quay mặt vào nhau, nắm lấy tay nhau, cùng ngồi xuống hoặc cùng đứng lên mà không buông tay nhau ra.

Trưng bày các hình ảnh sưu tập có nội dung mọi người cùng chơi, làm việc với nhau và cho trẻ thảo luận nội dung của các hình ảnh đó.

 Cho trẻ tập đóng kịch theo nội dung các câu chuyện trong chương trình giáo dục mầm non như câu chuyện nhổ củ cải, đôi bạn tốt, gấu qua cầu,...
+ Kỹ năng tự bảo vệ:
Trẻ ở lứa tuổi mầm non nguy cơ gây hại cho cơ thể trẻ là rất cao, vì vậy việc dạy trẻ những kỹ năng tránh khỏi những nguy cơ gây hại là vô cùng cần thiết. Cô cần dạy trẻ nhận thức được những nguy cơ gây hại cho cơ thể và biết cách đề phòng, giúp trẻ hình thành những thói quen hành vi tốt giúp bảo vệ cơ thể khỏi những nguy hại, trẻ được thực hành kỹ năng tự bảo vệ trong các tình huống khác nhau như: Tránh xa ao, hồ, sông, suối, không trèo cây vịn cành, không chơi nghịch đồ cháy nổ, đồ sắc nhọn, đồ nóng..., không cho đồ dùng, đồ chơi vào mắt, mũi, miệng, không nhặt đồ rác thải lên chơi, đi theo người lớn để khỏi lạc đường và tránh tai nạn giao thông.
Đối với kỹ năng này cô cần rèn luyện mỗi ngày, cô kết hợp sử dụng các tình huống cụ thể, xem những đoạn clip và nhận xét về nội dung đoạn clip để biết cách đưa ra những việc nên làm và không nên làm cho bản thân

Ví dụ: Cô tạo tình huống nếu con đi theo mẹ vào một cửa hàng và bị lạc mất mẹ, con sẽ làm gì trong tình huống này?. Cô lắng nghe ý kiến của trẻ và đưa ra cách giải quyết tốt nhất để giúp trẻ nhận có lựa chọn đúng đắn trong những tình huống mà mình gặp phải.

Đặc biệt đối với trẻ gái, cần giáo dục trẻ có những kỹ năng tự bảo vệ mình trước sự xâm hại của người lớn, cô dạy trẻ nhận biết đâu là đụng chạm an toàn và đâu là đụng chạm không an toàn.
* Giúp trẻ phát triển kỹ năng sống qua việc tổ chức các hoạt động tập thể vui tươi, lành mạnh trong nhà trường.
Nội dung phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, trong đó có nội dung: Nhà trường cần tổ chức các hoạt động văn nghệ, thể thao một cách thiết thực, khuyến khích sự tham gia chủ động, tự giác của học sinh. Tổ chức các trò chơi dân gian và các hoạt động vui chơi giải trí tích cực khác phù hợp với lứa tuổi của học sinh.

Căn cứ vào nội dung trên, tôi đã xây dựng kế hoạch và thực hiện nhiều hoạt động một cách thiết thực, khuyến khích sự tham gia chủ động, tự giác của trẻ. Cụ thể như sau:

Tham mưu với Ban giám hiệu nhà trường tổ chức cho giáo viên thi làm đồ chơi dân gian; sáng tác bài hát, điệu múa thể loại dân ca cho trẻ ở lứa tuổi mầm non.

Tổ chức các hội thi, các hoạt động văn nghệ, vui chơi giải trí tích cực khác phù hợp với lứa tuổi của trẻ mầm non. Huy động và tạo điều kiện để có sự tham gia hoạt động đa dạng và phong phú của cha mẹ trẻ em, các tổ chức, lực lượng xã hội, cá nhân trong việc giáo dục văn hóa, truyền thống, giáo dục lòng yêu nước cho trẻ. 
Cụ thể tôi đã tổ chức thực hiện các hoạt động như sau:

Tổ chức cho trẻ tham quan các công trình công cộng như trạm y tế, nhà tưởng niệm,… nhằm rèn luyện kỹ năng giao tiếp, giáo dục lòng yêu quê hương đất nước con người.

Tổ chức hội diễn văn nghệ mừng xuân cho trẻ tại các góc chơi với chủ đề “Bé hát dân ca” thi “Trang phục dân gian”, tổ chức các gian hàng ẩm thực mùa xuân, trò chơi dân gian, thi giải câu đố hay….
*Tạo môi trường thuận lợi để dạy trẻ kỹ năng sống
Môi trường giáo dục có ảnh hưởng rất lớn đến kết quả giáo dục trẻ. Có môi trường trong lớp và môi trường ngoài lớp học, môi trường vật chất và môi trường xã hội. Môi trường trong lớp như các góc hoạt động, đồ dùng học tập…phải đầy đủ và đa dạng, môi trường học tập thuận lợi có tác dụng giúp trẻ lĩnh hội kiến thức và một số kỹ năng. Môi trường ngoài lớp như góc thiên nhiên, vườn cây,…giúp trẻ hình thành kỹ năng lao động chăm sóc cây xanh, môi trường tương tác và giao tiếp giữa mọi người với nhau trong trường có ảnh hưởng rất lớn đến việc hình thành kỹ năng giao tiếp và ứng xử văn minh, biết giúp đỡ mọi người. Để có môi trường dạy kỹ năng sống tốt cho trẻ tôi thực hiện như sau:
 Tôi đã thực hiện kế hoạch giáo dục, kế hoạch đánh giá trẻ nhằm ghi chép hàng ngày từng chi tiết về sự tiến bộ của trẻ, các mối quan hệ với cô, với bạn, ghi chép những kỹ năng trẻ đạt được trong mỗi ngày làm căn cứ, thước đo để đánh giá cuối mỗi độ tuổi, cuối giai đoạn phát triển của trẻ. Cũng từ biện pháp này, tôi có dữ liệu, sản phẩm để đánh giá trẻ, đồng thời có cơ sở để thay đổi, bổ sung các biện pháp giáo dục từng trẻ vì mỗi trẻ rất khác nhau và giúp trẻ sớm hình thành các kỹ năng sống.
* Tuyên truyền, phối hợp với cha mẹ để  thực hiện dạy trẻ các kỹ năng sống.
Trước hết, cha mẹ và người lớn phải gương mẫu, yêu thương, tôn trọng, đối xử công bằng với trẻ và đảm bảo an toàn cho trẻ.Ví dụ: Hướng dẫn và nhắc nhở trẻ đội mũ bảo hiểm khi đi trên xe máy mỗi buổi đến trường, khi tham gia giao thông.

Thống nhất với phụ huynh cần tạo điều kiện tốt nhất cho trẻ vui chơi, tạo các tình huống mở để trẻ khám phá và giải quyết. Ví dụ: Có thể giới thiệu với trẻ về một số hiện tượng tự nhiên qua tranh ảnh, bài hát, hoạt động vui chơi hay các tình huống thực gặp trong ngày như trời mưa, cầu vồng,..Từ đó giáo dục trẻ biết cách tránh mưa, tránh nắng,..

Phụ huynh hiểu được giá trị của việc tạo mối liên kết với bạn bè cho trẻ khi ở gia đình.
Người lớn nên đọc sách cho trẻ nghe vào mỗi buổi tối. Tăng cường kể cho trẻ nghe các câu chuyện cổ tích qua đó rèn luyện đạo đức cho trẻ, giúp trẻ hoàn thiện mình, biết đọc sách, dạy trẻ yêu thương bạn bè, yêu thương con người. Tạo hứng thú cho trẻ nhỏ qua các truyện bằng tranh tùy theo lứa tuổi, gợi mở tính tò mò, ham học hỏi, phát triển khả năng thấu hiểu ở trẻ. 

Tôi đã trang bị các bảng thông tin dành cho phụ huynh, dán các nội dung cần phối hợp với phụ huynh vào đó để các bậc cha mẹ có thể đọc, quan sát theo dõi dễ dàng giúp nhà trường tuyên truyền đến cha mẹ của trẻ những kết quả giáo dục ở con mình, tạo điều kiện cho giáo viên trao đổi hai chiều với các bậc cha mẹ những vấn đề có liên quan đến trẻ, các thông tin của lớp, thông tin sức khỏe, ngược lại các bậc cha mẹ có thể ghi chép những yêu cầu, đề nghị, thông tin cần trao đổi với giáo viên.
 Phụ huynh không được quá làm thay cho trẻ, không dọa nạt trẻ, không đánh đập, la hét, chê bai trẻ. Phụ huynh cần hiểu được giá trị của sự nhẹ nhàng, gần gũi, cảm thông, tôn trọng khi giáo dục trẻ.
b. Điều kiện thực hiện giải pháp, biện pháp

Tạo được mối quan hệ gần gũi thân thiết giữa cô và trẻ.
Cơ sở vật chất của nhà trường đảm bảo cho các hoạt động của trẻ.

Môi trường giáo dục đáp ứng nhu cầu vui chơi, giải trí, học tập, khám phá, trải nghiệm. Môi trường giao tiếp của người lớn đảm bảo chuẩn mực. Giao tiếp và ứng xử giữa các cô trong trường gần gũi nhẹ nhàng.
Giáo viên linh hoạt, chủ động, sáng tạo trong các hoạt động, tạo cho trẻ sự hứng thú, tập trung vào hoạt động, thường xuyên rèn luyện, nhắc nhở và uốn nắn kịp thời cho trẻ ở mọi lúc mọi nơi, trong các hoạt động hàng ngày.

Đảm bảo sự phối kết hợp đồng bộ giữa giáo viên và phụ huynh.

Phụ huynh làm gương đúng cách cho trẻ, áp dụng các biện pháp cùng cô giáo, tiếp tục rèn luyện các kỹ năng tại gia đình.

Trẻ được thường xuyên trải nghiệm thực hành những tình huống có vấn đề mà cô đưa ra, được giải quyết thỏa đáng khi có xung đột, được chơi với nhóm bạn, được đối xử công bằng, được an toàn.
c. Mối quan hệ giữa các giải pháp, biện pháp

Các giải pháp, biện pháp có mối quan hệ chặt chẽ với nhau, cần được thực hiện đồng bộ, nếu thiếu một biện pháp thì kết quả không như mong muốn.
Để giáo dục kỹ năng sống cho trẻ tốt thì giáo viên cần nhận thức sâu sắc về nội dung này, giáo viên cần cụ thể hóa nội dung những kỹ năng cơ bản để giáo dục và rèn luyện trẻ ở mọi lúc, mọi nơi, trong các hoạt động vui chơi, lễ hội.
Để giáo viên làm tốt điều này đòi hỏi môi trường giáo dục phải đảm bảo. Tạo môi trường học tập bên trong cũng như bên ngoài thu hút trẻ tích cực tham gia hoạt động, giúp trẻ học tập và bắt chước đúng cách. Muốn hoạt động đạt kết quả tốt cần chuẩn bị đầy đủ đồ dùng cho hoạt động.
Các biện pháp áp dụng từ một phía sẽ không mang lại kết quả cao vì vậy việc phối hợp tốt các biện pháp giáo dục với gia đình và xã hội là việc làm không thể thiếu.
d. Kết quả khảo nghiệm, giá trị khoa học của vấn đề nghiên cứu

Trong các giải pháp, biện pháp thực hiện phải đồng nhất nếu thực hiện không đầy đủ những giải pháp trên thì việc tổ chức hoạt động sẽ không đạt kết quả tốt.
Giá trị khoa học mà vấn đề nghiên cứu mang tính bền vững, có thể áp dụng cho mọi trẻ ở cùng độ tuổi. Các giải pháp đưa ra thiết thực cho trẻ, trẻ có tiến bộ rõ rệt.
Một số biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ 5-6 tuổi mà tôi đang áp dụng ở lớp lá 1 đạt kết quả có thể áp dụng cho các lớp lá trong trường và các trường bạn trong huyện.

II.4. Kết quả thu được qua khảo nghiệm, giá trị khoa học của vấn đề 
Qua thời gian nghiên cứu và ứng dụng các biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ 5-6 tuổi tôi nhận thấy trẻ hình thành được những thói quen tốt. Trong năm học 2016-2017  tôi đã tự tin với những kinh nghiệm của mình, sau thời gian nghiên cứu kết quả khảo sát của trẻ lớp lá 1 đạt được như sau:
	Thời gian 
	Số trẻ chưa đạt được các kỹ năng sống theo độ tuổi
	Số trẻ đạt được các kỹ năng sống theo độ tuổi

	
	  Số trẻ
	Tỉ lệ %
	  Số trẻ
	    Tỉ lệ %

	Đầu năm học 2016-2017
	30
	71,4%
	12
	28,6%

	Cuối học kỳ I
	     14
	33,3%
	28
	66,7%

	Giữa học kỳ II
	      6
	14,3%
	36
	85,7%


Bản thân sáng tạo được một số trò chơi, hoạt động, tình huống có nội dung phù hợp, nghiên cứu ứng dụng vào hoạt động tích hợp giúp hoạt động thêm sinh động, hấp dẫn, trẻ tiếp thu bài học tốt. 

Đối với các biện pháp mà tôi nghiên cứu tôi nhận thấy trẻ ngày càng biết thể hiện kỹ năng phù hợp lứa tuổi, tự giác thực hiện những thói quen tốt mà không cần cô nhắc nhở.
Phụ huynh quan tâm và phối hợp nhiều hơn so với thời gian đầu năm nên việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ ngày càng thuận lợi hơn.
III. Phần kết luận, kiến nghị:

III.1. Kết luận:
Tóm lại để có những biện pháp giáo dục kỹ năng sống cho trẻ không khó nhưng nếu không chịu khó áp dụng hàng ngày thì hiệu quả sẽ không như ý muốn, vì đặc điểm của trẻ nhỏ được nghe, được thực hành trải nghiệm nhiều lần sẽ nhớ sâu hơn. Đặc biệt giáo viên cần chú trọng đến độ tuổi của lớp mình mà đưa ra mức độ giáo dục phù hợp.

Giáo viên phải luôn dùng hết nhiệt huyết của mình để truyền đạt đến trẻ.

Hướng dẫn tỉ mỉ, động viên khuyến khích trẻ kịp thời, khơi gợi và tạo những tình huống bất ngờ đối với nội dung mình định truyền tải. 

Sử dụng xung đột để dạy trẻ giải quyết vấn đề. Tạo môi trường học tập tích cực cho trẻ.
Tôn trọng lắng nghe trẻ, tạo cơ hội cho trẻ được trải nghiệm và tương tác cùng người lớn và bạn bè.

Cô giáo phải thật sự gần gũi với trẻ, thường xuyên trò chuyện với trẻ. Chú ý đến những trẻ cá biệt.

Phương pháp “Học thầy không tày học bạn” cũng không kém phần quan trọng trong việc giáo dục ý thức cho trẻ, người lớn làm gương, trẻ chưa có kỹ năng sẽ học trẻ đã có kỹ năng tốt.
Thường xuyên tuyên dương những trẻ có kỹ năng tốt, nhằm tạo động lực giúp trẻ duy trì kỹ năng tốt hơn, các trẻ còn lại có thể cố gắng thực hành những kỹ năng tốt để được cô khen trước lớp.

Giáo viên không ngừng học tập từ đồng nghiệp, sách báo, sưu tầm hình ảnh tư liệu từ Internet phù hợp với nội dung bài dạy để nâng cao chất lượng bài giảng, giúp cho trẻ tích cực hơn, tiếp thu bài nhanh hơn.

Thực hiện tốt công tác phối kết hợp với phụ huynh và xã hội hóa giáo dục.
III.2. Kiến nghị:
Phụ huynh nên quan tâm hơn nữa đến việc giáo dục trẻ nhất là việc tôn trọng và lắng nghe ý kiến của trẻ, phối hợp tốt với nhà trường trong nội dung giáo dục, giao tiếp nhẹ nhàng với trẻ, làm gương đúng cách cho trẻ noi theo, đặc biệt không đánh trẻ.

Đối với nhà trường:
Nhà trường lập kế hoạch và cân đối kinh phí mua sắm thêm đồ dùng, đồ chơi học liệu, tạo cơ hội để trẻ được tương tác với đa dạng đồ chơi.

Nhà trường tạo được môi trường vui tươi đầm ấm, thân thiện giữa các giáo viên, tạo cho trẻ được cảm giác an toàn. Tổ chức các hội thi, trò chơi dân gian trong lễ hội để trẻ được tham gia và trải nghiệm.
Đối với Phòng Giáo dục: Thường xuyên mở nhiều lớp bồi dưỡng kiến thức chuyên môn cho giáo viên về chuyên đề giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.

                                                          Mỹ Lạc, ngày 17 tháng 03 năm 2017
                                                                   Người viết

                                                                   Phạm Thị Kim Vàng 

                                                                     MỤC LỤC
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