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I. Lý do chọn đề tài
1. Đặt vấn đề
Giáo dục mầm non là khâu đầu tiên trong hệ thống giáo dục quốc dân. Đây là nền móng ban đầu có vai trò đặc biệt quan trọng trong việc hình thành và phát triển nhân cách cho trẻ. Như chúng ta đã biết “Trẻ em hôm nay thế giới ngày mai”. Trẻ em là nguồn hạnh phúc của mỗi gia đình, là tương lai của đất nước. Những người làm cha, làm mẹ sẽ hạnh phúc biết bao khi con cái họ là những đứa trẻ khỏe mạnh, thông minh và ngoan ngoãn, biết vâng lời ông bà cha mẹ, biết lễ phép, biết quan tâm chia sẽ và phân biệt được hành vi đúng, hành vi sai. Ở lứa tuổi mẫu giáo là giai đoạn vô cùng quan trọng để giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ vì giáo dục đạo đức là quá trình tác động có mục đích, có kế hoạch giúp trẻ nhận thức và điều chỉnh hành vi trong các hoạt động thường ngày. Đây là phương thức tốt nhất để nuôi dưỡng, uốn nắn phẩm chất và tính nết cá nhân nó sẽ là nền tảng vững chắc trong suốt quá trình phát triển sau này của trẻ. Ông bà xưa đã có câu “Dạy con từ thuở còn thơ”. Trẻ nhỏ mà không được dạy dỗ những điều hay lẽ phải, không uốn nắn những hành vi sai trái thì lớn lên sẽ khó trở thành người tốt, người có ích cho xã hội. Thực tế hiện nay giữa cuộc sống bộn bề lo toan và ngày càng phức tạp. Nhiều tệ nạn xã hội, và hành vi phạm pháp của những em nhỏ chưa đủ tuổi vị thành niên đã làm không ít người phải đau lòng. Phải chăng đạo đức của các em chưa được quan tâm giáo dục đúng mức và đúng cách? Vấn đề này không phải là của riêng mỗi cá nhân ai hay tập thể nào mà nó là vấn đề của toàn xã hội, xã hội cần chung tay nhằm cung cấp cho trẻ vốn hiểu biết, mối quan hệ trong giao tiếp với cộng đồng, đưa trẻ vào môi trường sống thật lành mạnh, trong sáng, giúp trẻ phát triển toàn diện về nhân cách. Giáo viên cần giáo dục trẻ những hành vi đạo đức trong cuộc sống hàng ngày có thái độ đúng với cô giáo và người lớn, bạn bè, có tình yêu thương đối với mọi sự vật, hiện tượng xung quanh. 
Thấy được sự cần thiết của việc giáo dục hành vi đạo đức. Là giáo viên mầm non tôi luôn chú trọng việc giáo dục hành vi đạo đức và đặt lên hàng đầu. Thực tại đầu năm học 2022-2023 đa số trẻ ở lớp tôi chưa biết chào hỏi lễ phép, chưa biết nói cảm ơn, xin lỗi, chưa biết quan tâm chia sẽ, chưa biết đoàn kết hay nhường nhịn bạn, cách xưng hô với bạn, với người lớn chưa đúng.
Trăn trở với mục tiêu chung của ngành giáo dục và của lớp tôi nói riêng, tôi nhận thấy rằng việc giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ hiện nay đang là vấn đề bức xúc, là việc làm cần thiết có vai trò to lớn trong việc giáo dục trẻ. Do đó mà tôi đã nghiên cứu để tìm ra“Một số biện pháp giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ 4-5 tuổi” để góp phần hình thành nhân cách ban đầu cho trẻ. 
2. Mục đích đề tài
     

Giúp giáo viên chú trọng nhiều hơn về giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ trong trường/lớp mầm non. Đưa ra một số biện pháp giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ. Từ đó hình thành và phát triển ở trẻ đức tính, nhân cách con người mới, có tấm lòng lương thiện, vị tha, biết quan tâm chia sẽ giúp đỡ mọi người, có 
những hành vi ứng xử đúng mực. Bên cạnh đó giúp phụ huynh hiểu được tầm quan trọng của việc giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ từ đó phối hợp chặt chẽ với giáo viên cũng như nhà trường trong việc giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ.
3. Lịch sử đề tài
Đây là sáng kiến kinh nghiệm hoàn toàn mới, được áp dụng lần đầu tiên. Tôi chọn đề tài này do năm học 2022-2023 tôi được phân công dạy lớp 4-5 tuổi, qua quá trình tiếp xúc với trẻ tôi thấy đa số trẻ chưa có hành vi đạo đức, chưa lễ phép, không có thói quen chào hỏi mọi người, ít quan tâm chia sẽ cùng bạn bè, nói chuyện với người lớn còn chưa biết dạ thưa,... Nên tôi thấy mình cần tìm biện pháp giáo dục hành vi đạo đức tác động đến trẻ để trẻ được ngoan hơn, biết vâng lời và hình thành cho trẻ hành vi đạo đức.
4. Phạm vi đề tài
Phạm vi sáng kiến kinh nghiệm này được tiến hành ngay từ đầu năm học cho lớp chồi 2, trường mẫu giáo Mỹ Lạc trong phạm vi giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ 4-5 tuổi.
II. Nội dung công việc đã làm
1. Thực trạng
Trong năm học 2022-2023, tôi được phân công dạy lớp chồi 2, với số trẻ là 30 trẻ, trong đó: 
Số trẻ nam là 14 trẻ, số trẻ nữ là 16 trẻ.
Khi thực hiện đề tài “Một số biện pháp giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ 4-5 tuổi” tôi gặp một số thuận lợi và khó khăn sau:
* Thuận lợi
- Ban giám hiệu nhà trường tạo điều kiện trong việc trang bị cơ sở vật chất khá đầy đủ, sạch đẹp, thường xuyên dự giờ thăm lớp để rút kinh nghiệm.
- Môi trường lớp học sạch sẽ, thoáng mát trang bị đủ đồ dùng, đồ chơi, đồ dùng học tập cho trẻ.
- Tất cả trẻ trong lớp đều cùng một độ tuổi nên điều kiện phát triển tâm lý tương đối đồng đều.
- Có sự phối hợp chặt chẽ giữa phụ huynh và nhà trường trong việc nuôi dưỡng chăm sóc cũng như giáo dục trẻ. 
* Khó khăn
- Trẻ có nhiều hành vi bạo lực với bạn, có những lời lẽ chưa phù hợp khi giao tiếp với bạn bè. Hành vi giao tiếp với người lớn chưa lễ phép, chưa biết vâng lời cô, người thân. Trẻ chưa có thói quen chào hỏi, dạ thưa, chưa biết dùng những câu từ lễ phép trong giao tiếp, ứng xử.
- Đa số phụ huynh là công nhân nên thường hay đi sớm về muộn nên chưa dành nhiều thời gian vào việc giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ.
[bookmark: _GoBack]- Một số ít phụ huynh chưa hiểu được tầm quan trọng của việc giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ, chưa thực sự gương mẫu trong giao tiếp giữa các thành viên trong gia đình nên trẻ còn bắt chước theo cha mẹ những câu từ không hay khi giao tiếp với bạn và mọi người.
- Bảng theo dõi đánh giá trẻ trước khi áp dụng sáng kiến kinh nghiệm:
	TT
	Nội dung đánh giá trẻ
	Số trẻ đạt
	Tỷ lệ %

	1
	Có thói quen chào hỏi mọi người.
	10/30
	33,33%

	2
	Biết quan tâm chia sẽ.
	9/30
	30%

	3
	Đoàn kết, nhường nhịn bạn.
	9/30
	30%

	4
	Trò chuyện lễ phép (biết dạ, thưa,…).
	10/30
	33,33%

	5
	Tự nguyện giúp đỡ mọi người trong khả năng của trẻ.
	8/30
	26,67%

	6
	Trẻ biết giữ gìn vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường.
	8/30
	26,67%



Với kết quả đánh giá trên cho thấy những hành vi đạo đức phù hợp chuẩn mực mà trẻ lớp tôi đạt chưa cao, tỉ lệ trẻ đạt còn rất thấp cho nên tôi càng nhận thấy mình phải tìm ra một số biện pháp để giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ. Tạo tiền đề cho sự phát triển toàn diện của trẻ sau này.
2. Nội dung cần giải quyết
Từ kết quả đánh giá trên tôi đề ra các biện pháp sau:
- Lựa chọn nội dung giáo dục hành vi đạo đức phù hợp và xây dựng kế hoạch lồng ghép vào các chủ đề giáo dục trẻ trong năm học.
- Tạo môi trường giáo dục lành mạnh.
- Giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ thông qua các hoạt động 
- Phối kết hợp với phụ huynh.
- Cô gương mẫu chuẩn mực.
3. Biện pháp cần giải quyết
* Biện pháp 1: Lựa chọn nội dung giáo dục hành vi đạo đức phù hợp và xây dựng kế hoạch lồng ghép vào các chủ đề giáo dục trẻ trong năm học
Muốn thực hiện tốt việc giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ thì giáo viên phải nắm rõ được đặc điểm tâm sinh lý, tính cách của trẻ để chọn lựa những nội dung và biện pháp giáo dục phù hợp cho trẻ. Ngoài việc nắm vững đặc điểm tâm lí chung của trẻ 4-5 tuổi để chọn nội dung, phương pháp giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ, tôi còn đặc biệt chú ý đến đặc điểm của cá nhân trẻ để có những tác động phù hợp. Vào đầu năm học tôi đã thực hiện phiếu thăm dò ý kiến cha mẹ trẻ để hiểu rõ những thói quen, hành vi,… của trẻ ở gia đình kết hợp với việc quan sát trẻ ở lớp từ đó giúp tôi hiểu được đặc điểm riêng của trẻ để xây dựng các nội dung giáo dục hành vi đạo đức, lựa chọn phương pháp giáo dục phù hợp.
Từ những việc làm trên đã giúp tôi lựa chọn được một số nội dung giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ lớp tôi như sau:
+ Có thói quen chào hỏi mọi người.
+ Biết quan tâm chia sẽ.
+ Đoàn kết, nhường nhịn bạn.
+ Trò chuyện lễ phép biết dạ thưa.
+ Tự nguyện giúp đỡ mọi người trong khả năng của trẻ.
+ Trẻ biết giữ gìn vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường.
Theo kế hoạch năm học 2022-2023, dự kiến sẽ có 9 chủ đề thực hiện trong suốt 35 tuần, tôi sẽ lần lượt lồng ghép các nội dung giáo dục hành vi đạo đức theo từng chủ đề trong năm sao cho phù hợp.
Ví dụ: Chủ đề “Trường mầm non-Bé vui trung thu”, tôi sẽ lồng ghép nội dung giáo dục hành vi đạo đức là trẻ biết chào hỏi mọi người và biết đoàn kết, nhường nhịn bạn.
Ví dụ: Ở chủ đề “Gia đình” tôi chọn nội dung trẻ biết trò chuyện lễ phép và biết quan tâm, giúp đỡ mọi người trong khả năng của trẻ, với nôi dung này tôi giáo dục trẻ khi nói chuyện với người lớn phải biết dạ thưa, giúp đỡ ông bà cha mẹ những việc vừa sức, biết yêu thương những người thân trong gia đình.
* Biện pháp 2: Tạo môi trường giáo dục lành mạnh
Đặc điểm của trẻ mầm non là bắt chước, trẻ thích được làm, được bắt chước theo người lớn, từ lời nói đến việc làm vì trẻ luôn nghĩ rằng người lớn lúc nào cũng đúng. Vì vậy hành động, lời nói của người lớn phải chuẩn mực cho trẻ noi theo giúp trẻ có những hành vi đạo đức tốt. Cha mẹ phải là người gương mẫu vì trẻ trực tiếp học được tính cách thông qua hành động, lời nói, việc làm, nếu những việc làm của cha mẹ mà trái ngược với lời nói thì sẽ ảnh hưởng rất lớn đến hành vi đạo đức và khả năng tiếp thu của trẻ, trẻ sẽ đặt ra những câu hỏi tại sao mẹ, cha dạy mình không được làm mà cha mẹ lại làm vậy? vậy là sao? trong khi đó trẻ là người phải học và làm theo cha mẹ, như vậy thì kết quả giáo dục sẽ mang tính ngược lại.
Trong lớp ngoài quan tâm đồng đều tất cả trẻ thì giáo viên phải đặc biệt chú
ý nhiều hơn tới trẻ bướng bỉnh, trẻ có hoàn cảnh khó khăn, không phân biệt kỳ thị trẻ hoặc chê trẻ trước bạn bè nếu không mục đích giáo dục đạo đức sẽ không đạt kết quả mà ngược lại vô tình làm cho trẻ có những hành vi đạo đức không đúng với bạn. 
Ví dụ: Trẻ có hành vi đánh bạn, lấy quà bánh của bạn cô cần nhẹ nhàng gần gũi khuyên bảo trẻ, dạy trẻ những hành vi đúng mực khi chơi với bạn, từ bỏ những hành vi không tốt, không được quát mắng phê bình trước đám đông.
Giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ đòi hỏi phải có sự kiên nhẫn, phải thống nhất giữa lời nói và việc làm, giữa nhà trường, gia đình và xã hội, hạn chế tối đa cho trẻ xem các phim ảnh bạo lực, tổ chức cho trẻ được học tập vui chơi lành mạnh, tạo cho trẻ cảm giác an toàn khi đến trường, ở nhà.
* Biện pháp 3: Giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ thông qua các hoạt động
·  Giáo dục trẻ thông qua hoạt động học
 Nội dung giáo dục hành vi đạo đức được lồng ghép vào các hoạt động vui chơi học tập của trẻ có nhiều ưu thế nhằm hình thành cho trẻ những thói quen, hành vi có văn hoá. Ngay từ lứa tuổi mầm non, đặc biệt là độ tuổi mẫu giáo từ 3-6 tuổi nói chung và trẻ từ 4-5 tuổi của lớp chồi 2 nói riêng trẻ được hình thành nền móng đầu tiên của nhân cách con người, sự hình thành và phát triển hành vi đạo đức của trẻ đều mang rõ nét dấu ấn của thời thơ ấu.
Vì vậy thông qua các hoạt động học tập của trẻ tôi sẽ có nhiều hình thức dạy trẻ các hành vi đạo đức trong cuộc sống, tùy vào từng chủ đề mà giáo viên chọn lựa nội dung bài học sao cho phù hợp. Giáo dục hành vi đạo đức thông qua các hoạt động như kể chuyện, đóng kịch, đọc thơ, hát múa, hoạt động vui chơi, hoạt động lao động,... giúp trẻ hòa nhập vào các nhân vật trong các câu chuyện, từ việc làm quen với nội dung, tính cách, hành vi đạo đức của nhân vật, trẻ sẽ được học tập các hành vi đạo đức một cách tự nhiên, trong trẻ sẽ có những thái độ, cách ứng xử của bản thân mình với các hành vi đạo đức của các nhân vật trong câu chuyện, bài thơ,…
Ví dụ: Hoạt động làm quen văn học: Kể chuyện “Ba Cô Gái”. 
Cô kể cho trẻ nghe câu chuyện sau đó đàm thoại với trẻ về nội dung câu chuyện kể:
Con có nhận xét gì về 3 cô gái? Cô cả và cô hai là người như thế nào?
Cô út thì sao? Tại sao cô út lại được sống vui vẻ và hạnh phúc?
Nếu các bạn thì các bạn sẽ làm gì khi nghe tin ba mẹ ốm?
Ví dụ: Thông qua hoạt động khám phá khoa học, với đề tài: “Trò chuyện về lớp học của bé”. 
Cô gợi hỏi trẻ: Trong lớp chúng ta các bạn phải như thế nào với nhau? Biết đoàn kết thương yêu nhau.
Các bạn có yêu quý cô giáo của mình không? Vì sao?
Ngoài ra giáo viên còn giáo dục trẻ: Ngồi học phải ngồi ngay ngắn, muốn nói phải giơ tay phát biểu, khi có khách đến phải biết chào, yêu thương kính trọng cô giáo, muốn ra vào lớp xin phép cô giáo, phải biết cất đồ dùng đồ chơi đúng nơi qui định.
Ví dụ: Hoạt động phát triển thẩm mĩ: Dạy hát bài “Chú bộ đội”. 
Đàm thoại: Chú bộ đội làm những công việc gì? Các con có yêu chú bộ đội không? Con phải làm gì?
Thông qua đó giáo dục trẻ phải yêu quý kính trọng và biết ơn chú bộ đội, chú là người canh giữ và bảo vệ tổ quốc, cho đất nước được hòa bình.
Ví dụ: Qua hoạt động phát triển thể chất, với đề tài “Bật liên tục về phía trước”. Giáo dục trẻ trong lúc tập luyện các bạn không được chen lấn xô đẩy bạn, hành vi xô đẩy bạn là không tốt. Cô giáo dục trẻ siêng năng thể dục, tập đều đặn giúp cơ thể khoẻ mạnh, cao lớn.
Ví dụ: Thông qua hoạt động tạo hình “Vẽ người thân trong gia đình”.
Cô đàm thoại cùng trẻ: Gia đình con có những ai? Nhà con có tất cả mấy người? Các con có yêu quý gia đình của mình không?
Mọi người sống trong gia đình phải như thế nào với nhau?
Các con phải làm gì để thể hiện tình yêu của mình đến ông bà cha mẹ?
Với những câu hỏi đàm thoại nhẹ nhàng như vậy cô giáo dục trẻ biết yêu thương, kính trong ông bà, cha mẹ, anh chị,... Vì đó là những người sinh ra mình, luôn yêu thương chăm sóc cho mình. Ngoài ra còn phải dạy trẻ biết thể hiện hành động yêu thương, kính trọng đến ông bà, cha mẹ như: Lễ phép, biết dạ thưa, biết quan tâm, biết giúp đỡ người thân làm những việc nhỏ.
Như vậy thông qua các hoạt động học tôi có thể lồng ghép để giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ một cách có hiệu quả.
·  Giáo dục trẻ thông qua hoạt động vui chơi, ngày lễ, ngày hội
Đối với trẻ lứa tuổi này trẻ học theo phương châm “Học bằng chơi, chơi mà học”. Trong giờ vui chơi trẻ được thực hành, trải nghiệm nhiều vai chơi khác nhau trong cuộc sống của người lớn, tôi tiến hành lồng ghép giáo dục hành vi đạo đức vào hoạt động vui chơi, qua hoạt động này trẻ được giao tiếp, trò chuyện lễ phép biết dạ thưa, biết cảm ơn, xin lỗi, biết giúp đỡ bạn bè, đoàn kết với bạn khi tham gia các trò chơi ngoài trời. Đây là hoạt động mà trẻ được hoạt động tích cực và thể hiện rõ nhất tính cách của từng trẻ. Chính vì thế, tôi theo dõi quan sát lắng nghe để kịp thời uốn nắn trẻ khi có biểu hiện chưa chuẩn mực. Qua đó, giúp trẻ hình thành hành vi đạo đức.
Ví dụ: Ở góc phân vai tôi hướng dẫn trẻ biết đóng vai bác sĩ, biết thăm hỏi bệnh nhân ân cần: Bác sĩ biết hỏi bệnh nhân, con đau chỗ nào? Đau ra sao? Trẻ đóng vai bác sĩ phát thuốc hướng dẫn bệnh nhân uống thuốc ngày mấy lần. Trẻ đóng vai bệnh nhân nhận thuốc, nhận đơn thuốc bằng hai tay và nói lời cảm ơn đối với bác sĩ.
Ví dụ: Qua trò chơi bán hàng yêu cầu người bán hàng và người mua hàng phải nói nhẹ nhàng, đủ câu: Chị mua gì ạ? Bán cho tôi quả cam. Sau khi chơi xong tôi nhắc nhở trẻ thu dọn đồ chơi cất lên giá gọn gàng, ngay ngắn.
Qua hoạt động vui chơi trẻ mạnh dạn dần, thành thạo dần trong giao tiếp, trong ứng xử, chào hỏi đối với mọi người xung quanh mình. Từ đây trẻ lớp tôi đã hết nói trống không, trẻ biết nói và trả lời đầy đủ câu, biết xưng hô chuẩn mực đối với cô và bạn. Trong khi chơi nếu trẻ làm việc gì sai đối với bạn, tôi nhắc nhở trẻ phải biết xin lỗi cô, xin lỗi bạn, trao hoặc nhận thì nhận bằng hai tay và nói cảm ơn.
Ngoài ra còn giáo dục trẻ đoàn kết với bạn bè, không tranh giành đồ chơi với bạn, gặp chuyện gì phải thông báo cho người lớn biết.
Bên cạnh đó, khi trẻ chơi ở góc bán hàng thì tôi giáo dục trẻ biết mời chào, nói lời cảm ơn đối với khách hàng, khi trao và nhận thì phải cầm bằng hai tay.
Hoặc thông qua một số góc chơi khác như: Góc xây dựng, góc nghệ thuật, trẻ biết nhường nhịn, chia sẻ, giúp đỡ nhau, tạo mối đoàn kết giữa các bạn trong nhóm. Đây là một xã hội thu nhỏ mà qua đó trẻ tái tạo lại cuộc sống của người lớn. Thông qua hoạt động này giáo dục trẻ biết thể hiện các mối quan hệ trong xã hội, những hành vi giao tiếp, cách ứng xử, xưng hô với mọi người,… Và thông qua hoạt động này trẻ mạnh dạn hơn, thành thạo hơn trong giao tiếp, trong ứng xử.
 Như chúng ta đã biết truyền thống của người Việt chúng ta luôn tôn sư trọng đạo. Vì vậy thông qua các hoạt động tổ chức lễ hội như ngày 20/11, ngày tết trung thu, lễ hội mừng xuân, ngày thành lập quân đội nhân dân Việt Nam, giáo viên thường tổ chức văn nghệ, cho trẻ xem phim tài liệu về các chú bộ đội,... Từ ý nghĩa của những ngày lễ lớn, truyền thống của dân tộc để giáo dục trẻ lòng tự hào dân tộc, tôi cũng đã cung cấp cho trẻ biết về ngày lễ, biết kính trọng những người đã hy sinh cho lợi ích dân tộc, lợi ích trồng người. Từ đó hình thành cho trẻ lòng tự hào, kính yêu đối với người lớn tuổi, thông qua đó khuyến khích trẻ học tập và phấn đấu thành con người có ích sau này.
Ví dụ: Ngày sinh nhật Bác Hồ tôi tổ chức cho các tổ trong lớp thi hát các bài hát về Bác Hồ, các tổ sẽ phải nhớ được các bài hát về Bác Hồ và hát thi với nhau. Sau đó trò chuyện để trẻ hiểu thêm về những việc của Bác Hồ. Giáo dục trẻ biết yêu quí kính trọng Bác Hồ, cố gắng học giỏi để sau này làm người có ích cho xã hội.
Ví dụ: Ngày thành lập quân đội nhân dân Việt Nam 22/12 giáo dục trẻ biết ơn và kính yêu các chú bộ đội, biết lễ phép chào hỏi khi gặp các chú.
·  Giáo dục hành vi đạo đức mọi lúc mọi nơi
Giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ mọi lúc mọi nơi đây là biện pháp cũng hết sức quan trọng góp phần vào việc hình thành nhân cách và phẩm chất đạo đức tốt cho trẻ. Bởi lẽ, trẻ ở lứa tuổi này dễ nhớ nhưng chóng quên. Chính vì vậy, ở mọi lúc mọi nơi, bất cứ khi nào và lúc nào cô cũng lồng ghép được nội dung giáo dục đạo đức cho trẻ, cô luôn nhắc nhỡ và giáo dục trẻ thường xuyên để hình thành cho trẻ những hành vi đạo đức, được lặp đi lặp lại nhiều lần và gắn liền với nhu cầu, lúc đó, trẻ thực hiện các hành vi đạo đức một cách tự nhiên.
Hằng ngày, tôi thường tập cho trẻ có thói quen giữ vệ sinh môi trường: Không vứt rác bừa bãi, không vẽ lên tường,… và thường xuyên cho trẻ vệ sinh cá nhân: Vệ sinh thân thể, rửa tay, chân sạch sẽ, quần áo sạch sẽ gọn gàng. Thường xuyên nhắc nhỡ trẻ chào khách đến lớp cũng như khách đến nhà. 
Giờ đón và trả trẻ: Thông qua hoạt động đón trả trẻ, tôi giáo dục cho trẻ có thói quen bảo vệ, giữ gìn đồ dùng, cất đúng nơi quy định thật gọn gàng, ngăn nắp. Việc giáo dục hành vi đạo đức là việc làm giúp trẻ hiểu được đúng đắn các chuẩn mực hành vi đạo đức mà người lớn yêu cầu trẻ đạt được.
Cũng như thông qua hoạt động ngoài trời, hướng dẫn trẻ “Tham quan vườn hoa, vườn rau”. Cô giáo dục trẻ biết chăm sóc, bảo vệ, không ngắt lá bẻ cành,…
Trong giờ chơi tự do, hay giờ lao động, hoạt động ngoài trời nếu trẻ làm việc gì sai đối với bạn, với cô thì tôi giáo dục trẻ biết xin lỗi cô, xin lỗi bạn. Khi trẻ làm việc sai trái, tôi có mặt kịp thời để uốn nắn, giúp trẻ nhận ra cái sai, biết nhận lỗi và sửa sai kịp thời.
Trong quá trình chơi tôi luôn nhắc nhỡ trẻ phải luôn đoàn kết với bạn bè, không tranh giành đồ chơi, không trêu chọc, đánh bạn,... mà phải biết nhường nhịn, giúp đỡ lẫn nhau.
Trong giờ ăn của trẻ, tôi luôn khuyên khích động viên trẻ ăn hết suất, phải biết yêu quý hạt gạo, kính trọng Bác nông dân đã làm ra hạt gạo. Trước khi ăn biết rửa tay sạch sẽ, biết cách sử dụng những đồ dùng trong ăn uống một cách đúng đắn, trong khi ăn phải gọn gàng, không làm rơi cơm, nhai nhỏ nhẹ không gây tiếng ồn, không nói chuyện. Biết mời cô và các bạn, biết tự dọn tô muỗng và bàn ghế sau khi ăn xong,... Từ đó hình thành cho trẻ thói quen ăn uống có văn hóa.
Tôi thường giáo dục hành vi đạo đức bằng hình thức khích lệ, động viên. Cuối mỗi ngày, mỗi tuần tôi thường tổ chức cho trẻ nêu gương để nhận xét trẻ, thông qua hoạt động này cô cho trẻ tự nhận xét nêu gương những bạn trong lớp, bạn nào ngoan, chưa ngoan, vì sao chưa ngoan,… qua đó cô động viên khuyến khích trẻ bắt chước học tập theo gương những bạn tốt, nhắc nhỡ, uốn nắn những hành vi sai của trẻ.
Hình thức nêu gương là một trong những hình thức đạt hiệu quả cao nhất, trẻ cảm thấy vui sướng và tự hào rằng mình là một người học trò ngoan, giỏi nên cô mới tuyên dương với các bạn, đây là cách giúp trẻ có chuyển biến nhanh về hành vi đạo đức của mình, vì trẻ được trực tiếp nhìn và nghe thấy sự việc, qua đó trẻ biết mình phải cố gắng giống như bạn để được cô nêu tên tuyên dương trước các bạn. Trẻ có sự chuyển biến tích cực cô có thể cho trẻ cắm hoa bé ngoan, vỗ tay khen trẻ,…
Ví dụ: Trong lớp tôi có trẻ tên Quang Minh là một trẻ rất hiếu động, hành vi ứng xử thì luôn chửi thề, nói tục, không biết vâng lời cô. Qua khuyên bảo dạy dỗ nhiều lần thì trẻ đã biết cách ứng xử với bạn rất tốt không còn chửi thề, nói tục, biết vâng lời cô, lúc nào trẻ ngoan thì tôi kịp thời nêu gương, nêu ra những ưu điểm trẻ đạt được cho lớp nghe, tôi thấy bé Quang Minh có cố gắng trong học học tập rất nhiều và biết lễ phép với cô, bạn.
Thông qua hoạt động này cô cung cấp cho trẻ những biểu tượng về các chuẩn mực hành vi đạo đức đúng đắn khi giao tiếp, ứng xử với mọi người, dạy trẻ hiểu được những qui tắc hành vi đạo đức như: Không nói trống không, không nói tục, chửi thề, không nói dối, kể cho trẻ nghe những câu chuyện mang tính giáo dục để trẻ hiểu thế nào là ngoan, còn thế nào sẽ không được mọi người yêu mến.
* Biện pháp 4: Phối kết hợp với phụ huynh
Giáo dục hành vi đạo đức không thể tách rời khỏi gia đình mà là sự kết hợp giữa gia đình và nhà trường. Cùng với mục tiêu xã hội hoá giáo dục thì vai trò của phụ huynh có vai trò không nhỏ trong việc giáo dục trẻ. Trong buổi họp phụ huynh đầu năm tôi mạnh dạn trao đổi với phụ huynh về tầm quan trọng của việc giáo dục hành vi đạo đức đối với trẻ mẫu giáo, nhất là trong thời đại hiện nay trẻ dễ dàng tiếp nhận nhiều nền văn hoá và trò chơi giải trí qua điện thoại, đài, tivi,… đã ảnh hưởng một phần không nhỏ về hành vi tính cách của trẻ. Trẻ có thể đối xử thô bạo với bạn sau một đoạn phim hành động, hay trẻ có những lời không nên đối với bố mẹ anh chị em, khi không đồng ý với trẻ về một vấn đề nào đó, để phụ huynh hiểu và nhận thức đầy đủ ý nghĩa của vấn đề này và phối hợp cùng với giáo viên để giáo dục trẻ.
Phụ huynh lớp tôi phần đông làm công nhân nên họ ít quan tâm đến con cái mình, qua các cuộc họp phụ huynh hoặc những giờ đón trả trẻ tôi luôn phổ biến và tuyên truyền cách nuôi dạy con theo khoa học và cách giáo dục hành vi đạo đức đối với trẻ lúc ở nhà. Đưa ra một số giải pháp cụ thể để phụ huynh dễ nhớ như: Dạy trẻ kỹ năng giao tiếp, kỹ năng chào hỏi, xin lỗi, cảm ơn, lòng vị tha,… và đưa ra dẫn chứng cụ thể.
 Ví dụ: Trước khi đi học hay đi học về phụ huynh phải nhắc trẻ biết dạ thưa ông bà, cha mẹ, phụ huynh phải luôn mẫu mực trong giao tiếp để trẻ noi theo. Đồng thời chú ý sửa sai trẻ kịp thời những thiếu sót trong hành vi giao tiếp đối với bạn bè, đối với người lớn. Trao đổi với phụ huynh hàng tháng thông qua sổ bé ngoan về sự tiến bộ của mỗi trẻ để phụ huynh kịp thời nắm bắt. 
Đối với góc tuyên truyền dành cho các bậc phụ huynh tôi sưu tầm trên mạng các bài viết về việc nuôi con khỏe, dạy con ngoan, tại sao trẻ không vâng lời,… có nội dung phù hợp với giáo dục hành vi đạo đức dán lên cho tất cả phụ huynh xem và đọc, phổ biến tuyên truyền các biện pháp giáo dục đạo đức cho phụ huynh nắm, từ đó phụ huynh sẽ chú trọng đến việc giáo dục đạo đức cho trẻ lúc ở nhà. Khi cho trẻ tiếp xúc với môi trường xã hội lưu ý với phụ huynh những vấn đề trong khi dạy trẻ, cách ứng xử phù hợp với từng đối tượng và có biện pháp khuyên bảo, chấn chỉnh trẻ khi trẻ có biểu hiện hành động, giao tiếp sai lệch, giúp trẻ hiểu đúng những vấn đề mà trẻ chưa rõ. Thường xuyên quan tâm đến trẻ nhiều hơn, dành thời gian để tâm sự và chia sẽ với trẻ những buồn vui, tôn trọng những ý kiến của trẻ. 
Ví dụ: Khi trẻ kể về việc học của mình trong lớp thì phụ huynh phải chú ý lắng nghe trẻ nói, qua việc lắng nghe để kịp thời chấn chỉnh, sửa sai và giáo dục đúng lúc, giúp trẻ hài lòng về việc làm của mình. 
Tôi thường xuyên thay đổi về nội dung, hình thức trình bày ở góc tuyên truyền để thu hút được sự chú ý của các bậc phụ huynh. Nhận thức của phụ huynh có nhiều chuyến biến tích cực.
* Biện pháp 5: Cô gương mẫu chuẩn mực
Cô giáo là người mẹ thứ hai của trẻ, muốn giáo dục cho trẻ phát triển toàn diện thì cô giáo là người đóng vai trò hết sức quan trọng, cô luôn là tấm gương sáng để trẻ noi theo. Cách giao tiếp của cô với mọi người xung quanh cần nhẹ nhàng, đúng chuẩn mực đạo đức.
Ở lứa tuổi của trẻ luôn thích được cô yêu thương, gần gũi, mọi hành vi của cô được trẻ lưu tâm nhất. Vì vậy cô luôn luôn chuẩn mực trong giao tiếp với người lớn, với đồng nghiệp.
Đối với trẻ, tuyệt đối không la mắng, quát nạt trẻ làm trẻ phải sợ hãi, xưng hô dịu dàng bằng cô và con, tạo cho trẻ cảm giác an toàn, tin tưởng ở cô. Bên cạnh đó tôi luôn đối xử công bằng với trẻ, đặc biệt tôn trọng và lắng nghe ý kiến của trẻ, khi trẻ hỏi tôi trả lời rõ ràng, nói tròn câu để trẻ học tập.
Trẻ ở lứa tuổi này luôn tin tưởng ở cô, xem cô như là thần tượng, mọi việc đều phải thực hiện theo lời cô. Chính vì vậy, nên khi hứa điều gì với trẻ là tôi thực hiện đúng lời hứa, không làm cho trẻ mất lòng tin. Ngược lại nếu trẻ có hành vi sai trái hoặc lời nói không hay tôi nhẹ nhàng góp ý, động viên trẻ biết nhận lỗi và sửa sai, tránh sai phạm lần sau.
Tác phong quần áo tôi luôn chú ý ăn mặc đẹp, lịch sự, cô luôn vui tươi trẻ rất thích. Cô thực sự là tấm gương sáng cho trẻ noi theo là điểm tựa tinh thần, người bạn thân thiết chia sẽ vui buồn cùng trẻ.
4. Kết quả chuyển biến
Từ khi áp dụng sáng kiến, kinh nghiệm cùng với sự cố gắng nỗ lực của bản thân, sự đồng thuận hợp tác của tập thể sư phạm, sự ủng hộ tích cực của các bậc cha mẹ đã giúp tôi đạt được một số kết quả trong việc giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ lớp mình thể hiện như sau:
Bảng so sánh kết quả trước và sau khi áp dụng sáng kiến kinh nghiệm:
	STT
	Nội dung đánh giá trẻ
	Trước khi áp dụng sáng kiến kinh nghiệm
	Sau khi áp dụng sáng kiến kinh nghiệm

	
	
	Số trẻ đạt
	Tỷ lệ
	Số trẻ đạt
	Tỷ lệ

	1
	Có thói quen chào hỏi mọi người.
	10/30
	33,33%
	30/30
	100%

	2
	Biết quan tâm chia sẽ.
	9/30
	30%
	28/30
	93,33%

	3
	Đoàn kết, nhường nhịn bạn.
	9/30
	30%
	28/30
	93,33%

	4
	Trò chuyện lễ phép (biết dạ, thưa,…).
	10/30
	33,33%
	29/30
	96,67%

	5
	Tự nguyện giúp đỡ mọi người trong khả năng của trẻ.
	8/30
	26,67%
	28/30
	93,33%

	6
	Trẻ biết giữ gìn vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường.
	8/30
	26,67%
	29/30
	96,67


Như vậy sau khi sử dụng các biện giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ chúng ta thấy mức độ đạt được đã tăng lên rõ rệt, có hành vi đạo đức, lịch sự trong giao tiếp, trẻ mạnh dạn, tự tin, ngoan hơn. Những thói quen vệ sinh, những hành vi đạo đức dần được hình thành ở trẻ. 
Đối với bạn bè: Trẻ biết quan tâm chia sẽ, đoàn kết nhường nhịn.
Đối với mọi người: Trẻ có thói quen chào hỏi và trò chuyện lễ phép, biết dạ thưa, biết tự nguyện giúp đỡ mọi người.
Đối với gia đình: Yêu thương chia sẽ tình cảm với những người trong gia đình, biết giúp đỡ bố mẹ,…
Đối với thiên nhiên: Trẻ biết yêu quý thiên nhiên, biết giữ gìn vệ sinh môi trường.
Các bậc phụ huynh đã nhận thức được tầm quan trọng của việc giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ và có những chuyển biến rõ rệt về lời ăn tiếng nói, về phong cách và quan tâm ngày càng nhiều đến con em mình. Phụ huynh ngày càng tin tưởng giáo viên, biết quan tâm chăm lo đến việc học tập và các hành vi ứng xử của con mình khi ở lớp cũng như lúc ở nhà. Một số phụ huynh đã mạnh dạn trao đổi với giáo viên về nội dung và phương pháp giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ. Đó là điều làm tôi phấn khởi, giúp tôi càng yêu nghề hơn, giúp tôi càng có nghị lực trong công tác.
Bản thân tôi được trao đổi kiến thức và kinh nghiệm dạy trẻ và giáo dục hành vi đạo đức qua các hoạt động,… được phụ huynh và các đồng nghiệp quý mến hơn.
III. Kết luận
1. Tóm lược giải pháp
Giáo viên phải lựa chọn nội dung giáo dục hành vi đạo đức phù hợp để từ đó xây dựng kế hoạch và đưa ra các biện pháp giáo dục cho từng trẻ tránh những biện pháp không phù hợp với trẻ sẽ mang lại kết quả giáo dục không cao.
Tạo cho trẻ và các bậc phụ huynh có cảm giác an toàn thân thiện khi tới trường, xây dựng môi trường lớp học xanh sạch đẹp, đảm bảo an toàn cho trẻ về mọi mặt, thường xuyên tiếp xúc trao đổi với trẻ, hòa đồng với phụ huynh, tổ chức cho trẻ tham gia vào các hoạt động vui chơi của lớp/trường.
Thông qua các hoạt động ở trường lớp trẻ được tiếp thu nhiều điều hay lẽ phải, vì vậy giáo viên mầm non chúng ta phải vận dụng và tổ chức các hoạt động học và chơi sao cho thật sinh động thu hút được sự hứng thú của trẻ, qua đó lồng ghép giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ ở mọi lúc mọi nơi một cách nhẹ nhàng thoải mái, tránh áp đặt trẻ. Thường xuyên tổ chức cho trẻ tham gia nhiều vào các ngày lễ hội lớn của trường/lớp, qua đó giáo viên giáo dục cho trẻ những đức tính yêu thương, quí trọng các truyền thống tốt đẹp của dân tộc, giáo dục tình yêu thương đùm bọc, giúp đỡ mọi người.
Tuyên truyền cho các bậc phụ huynh về các nội dung giáo dục của lớp và các vấn đề cần sự hỗ trợ của gia đình với giáo viên trong việc hình thành và giáo dục hành vi đạo đức là rất quan trọng, nếu công tác phối kết hợp thiếu sự chặt chẽ, không đi đến thống nhất với nhau thì kết quả giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ sẽ không đi tới đích.
Giáo viên phải thật sự là tấm gương sáng để trẻ noi theo, luôn giàu tình yêu thương, luôn thận trọng trong mọi hành vi của mình, thân thiện yêu thương để tạo tâm lý thoải mái cho trẻ thực hiện tốt mọi hành vi cũng như hoạt động giao tiếp, nhằm giúp trẻ từng bước hình thành và phát triển nhân cách cho mình. Điều đặc biệt nữa là giáo dục hành vi đạo đức cho trẻ phải có tính kiên trì, bền bỉ và phải được thực hiện thường xuyên, lặp đi lặp lại nhiều lần để hình thành thói quen cho trẻ, dần dần trở thành bản năng, giúp trẻ thực hiện hành vi đạo đức một cách tự nhiên mà không cần nhắc nhỡ. Đây là những tiền đề cơ bản nhằm hình thành và phát triển nhân cách toàn diện cho trẻ.
2. Phạm vi đối tượng áp dụng
Với đề tài này tôi đã áp dụng có hiệu quả ở lớp Chồi 2, trường mẫu giáo Mỹ Lạc và có thể áp dụng ở các lớp khác trong trường mà tôi đang công tác. Tôi hi vọng đề tài này sẽ được áp dụng rộng rãi ở các trường bạn trong huyện, trong tỉnh.
3. Kiến nghị
Không
 Mỹ lạc, ngày 20 tháng 2 năm 2023
                                                              Người viết 

                                                               Đỗ Thị Hải Yến
