Phạm Thị Kim Vàng – giáo viên trẻ trường Mẫu giáo Mỹ Lạc tiêu biểu trong học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

Xác định việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là việc làm thường xuyên, liên tục, suốt đời, cô giáo Phạm Thị Kim Vàng – giáo viên trường Mẫu giáo Mỹ Lạc, xã Mỹ Lạc đã không ngừng phấn đấu học tập, có nhiều đổi mới, sáng tạo trong dạy học trở thành tấm gương sáng về học tập và làm theo lời Bác cho mọi người noi theo, được đồng nghiệp quý mến.
  	Cô giáo Phạm Thị Kim Vàng, sinh năm 1985 tại xã Mỹ Lạc huyện Thủ Thừa. Năm 2006 sau khi tốt nghiệp trường đại học sư phạm  cô được phân về công tác tại trường Mẫu giáo Mỹ Lạc xã Mỹ Lạc. Mặc dù tuổi đời còn rất trẻ nhưng cô luôn ý thức được vai trò, trách nhiệm cũng như yêu cầu cần có của một giáo viên Mẫu giáo. Vì vậy, cô luôn cố gắng đem hết tình yêu thương, tâm huyết và kiến thức để nuôi dạy, chăm sóc con trẻ.  Với phương pháp giáo dục “lấy trẻ làm trung tâm”, trong mỗi trang giáo án, cô luôn trăn trở, đầu tư, tâm huyết xây dựng bài giảng, làm đồ dùng học tập phục vụ tiết dạy hiệu quả hơn. Bên cạnh đó để trẻ biết nghe lời, yêu mến, gần gũi thì người giáo viên phải hiểu tâm lý của trẻ để đưa ra những phương pháp giảng dạy phù hợp với từng độ tuổi. 
Cô Vàng chia sẻ: (Thu âm)
Nụ cười tươi, ánh mắt trìu mến lúc nào cũng ở trên khuôn mặt cô giáo Vàng, nhất là từ sáng sớm đón trẻ tới lớp, đến khi chiều muộn đưa các cháu ra về với bố mẹ, gia đình, khiến phụ huynh đều rất yên tâm công tác. Trải qua nhiều lớp học, được trải nghiệm với các bé ở các độ tuổi từ  4 - 5 tuổi đến 5 - 6 tuổi, và ở mỗi độ tuổi của trẻ, cô Vàng đều biết khai thác cá tính của các bé. Ví như ở tuổi lên 4 - 5, các bé thường rất tinh nghịch, thích làm theo ý thích của mình, việc uốn nắn đưa các cháu vào nề nếp rất khó, nhưng cô đã chịu khó học hỏi, tìm tòi, biết ưu điểm của từng bé để động viên, khích lệ, khen ngợi kịp thời, phần lớn dùng phương pháp lời nói ngọt ngào, trìu mến để dỗ dành các bé. Còn đối với các bé  5 - 6 tuổi thường bắt đầu ham mê khám phá cái mới, thích hoạt động sôi nổi, thích được chơi trò chơi tinh nghịch, nên cô lại tìm những bài giảng mới, học tập kinh nghiệm của các cô đi trước, của đồng nghiệp ở các trường bạn để áp dụng cho bài giảng của mình. 
Chị Trần Thị Mộng Dung, phụ huynh học sinh cho biết: (Thu âm)
Không chỉ yêu nghề, mến trẻ, có năng lực chuyên môn tốt, cô Phạm thị Kim Vàng luôn nỗ lực, học hỏi, trau dồi trình độ, chuyên môn. Với những nỗ lực của mình hàng năm cô luôn là đảng viên hoàn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và giáo viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao trong nhiều năm liền, đạt danh hiệu giáo viên giỏi. Năm học 2021-2022 cô đạt danh chiến sĩ thi đua cơ sở, năm học 2019-2020,  2022-2023 cô đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cấp tỉnh, đặc biệt năm học 2022-2023 cô được chủ tịch nước tặng danh hiệu nhà giáo ưu tú.
Cô giáo Trần Thị Thúy Diệu-CĐ trường Mẫu Giáo Mỹ Lạc cho biết: (thu âm).
Nhận xét về cô Phạm Thị Kim Vàng, Nguyễn Thị Trường Giang, Hiệu trưởng trường Mẫu giáo Mỹ Lạc cho biết: “thu âm) 
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